
НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО.

ДЕКАБРЬ 2023

ЕКАТЕРИНА МАКАРОВА
РУКОВОДИТЕЛЬ УФНС РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

«КЛИЕНТОЦЕНТРИЧНОСТЬ 
И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБСЛУЖИВАНИЯ 

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ–«ЖИЗНЕННОЕ КРЕДО» 
НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ ПОДМОСКОВЬЯ»

АНДРЕЙ 
ИВАЩЕНКО:
«ОСНОВНАЯ 
ПРОБЛЕМА 
ДЛЯ РАЗВИТИЯ 
ИННОВАЦИЙ 
В РОССИИ ВОВСЕ 
НЕ ВЫСОКИЕ 
НАЛОГИ»

ИГОРЬ 
БРЫНЦАЛОВ:
«В 2024 ГОДУ 
ВПЕРВЫЕ 
ДОХОДЫ БЮДЖЕТА 
ПОДМОСКОВЬЯ 
ПРЕВЫСЯТ 
1 ТРЛН РУБЛЕЙ»



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО

Владимир Козырев, 

генеральный директор Исполнительной дирекции 

МОСПП (РОР)  

Наталья Чернышова, 

общественный деятель, 

секретарь Союза журналистов России, 

председатель Союза журналистов Подмосковья,

член Общественной палаты Московской области, 

член редакционного совета «НЭО»

Авторов, издателей, читателей важного, полез-
ного в рамках расширения налоговых компе-
тенций, открытого для дискуссии общественно–
политического журнала «НЭО» поздравляю 
с Новым 2024 годом! 

Пусть предстоящий год принесет мир, благопо-
лучие, согласие и успех в созидательной деятель-
ности на благо страны и в интересах общества! 

Примите слова искренней благодарности за наше 
сотрудничество —  эффективное и плодотворное, 
одно из приоритетных направлений нашей работы. 
Верим, что наша взаимная открытость и доверие будут 
способствовать развитию благоприятного инвестици-
онного и предпринимательского климата в регионе, 
стабильной деятельности научно—промышленного 
комплекса Подмосковья, укреплению технологиче-
ского и экономического суверенитета страны и каче-
ства жизни ее граждан.

Приближаются новогодние праздники, которые дарят 
людям всей Земли добро и радость, веселье и смех, 
а самое главное —  веру в чудо!

Пусть Новый год подарит возможности для реали-
зации всех Ваших замыслов! Покоряйте новые вершины, 
идите неведомыми дорогами, открывайте новое и не 
бойтесь мечтать! 

Желаем мира, силы и уверенности в себе, крепости 
духа и тела, честных побед и заслуженной любви! 

Александр Мигунов, заместитель председателя Обществен-

ного совета при УФНС по Московской области.

Анджелина Мигунова , секретарь Общественного совета 

при УФНС России по Московской области.

Счастливого Нового года и Рождества!

ПЛАТИТЬ НАЛОГИ СТАЛО УДОБНЕЕ
С ПРИЛОЖЕНИЕМ ФНС РОССИИ В ЛИЧНОМ

КАБИНЕТЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА

ЕДИНЫЙ НАЛОГОВЫЙ ПЛАТЕЖ–АНАЛОГ ЭЛЕКТРОННОГО
КОШЕЛЬКА, В КОТОРЫЙ МОЖНО ПЕРЕЧИСЛИТЬ ДЕНЬГИ

ДЛЯ УПЛАТЫ НАЛОГОВ

Оплата всех видов налогов в одном месте�

Если забыли уплатить налог, он будет оплачен
автоматически

�

Если при уплате налога указали неверные данные,
чек можно аннулировать

�

Средства для уплаты налогов можно вносить
заранее, до наступления срока уплаты

�

Чек по уплате налога в электронном формате�

ПРЕИМУЩЕСТВА



НЭО —​ ​Налоги. Экономика. Общество.

«Налоги служат признаком образованности»
Николай Иванович Тургенев,
русский экономист, основоположник
финансовой науки в России

Общественно – ​​политическое издание, направ-
ленное на повышение налоговой грамотности 
налогоплательщиков, сохранение и приумножение 
духовно – ​нравственной шкалы ценностей россий-
ского общества.
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ЕКАТЕРИНА МАКАРОВА:

«КЛИЕНТОЦЕНТРИЧНОСТЬ
И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА 
ОБСЛУЖИВАНИЯ 
НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ–
«ЖИЗНЕННОЕ КРЕДО» 
НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ 
ПОДМОСКОВЬЯ»

— ​Екатерина Викторовна, уходящий год был 
наполнен разными событиями. С какими результатами 
заканчивает этот год налоговая служба Подмосковья? 
Выдержали ли налоговики «экзамен» временем?
— ​Действительно, 2022 год стал серьезным экза-

меном для нашей страны. Мы встречали его под заве-
рения зарубежных экспертов и аналитических центров 
о неизбежности краха экономики под гнетом беспре-
цедентных санкций. Нам прогнозировали длительный 
период рецессии, дефолт и полную международную 
изоляцию. Однако время показало несостоятельность 
этих прогнозов.

Благодаря своевременным и эффективным мерам, 
принятым на федеральном и региональном уровнях, 
диверсифицированная экономика Подмосковья 
успешно адаптировалась к внешним «шокам». По 
итогам прошедших 9 месяцев Московская область 
сохранила место в тройке регионов — ​лидеров по 

объемам промышленного производства, инвестиций, 
строительства, торговли и платных услуг населению.

В Подмосковье растет внешняя торговля. Региону 
удалось сохранить объемы экспортных поставок 
в размере 1,3 трлн рублей. Кроме того, по сравнению 
с прошлым годом на 65% увеличился ввоз товаров 
с территорий государств—членов Таможенного союза 
и на 38% — ​с территорий других стран.

Стабильное развитие экономики, наряду с эффек-
тивным налоговым администрированием, позволило 
обеспечить рост поступлений доходов в бюджеты всех 
уровней и внебюджетные фонды. Так, за 10 месяцев 
текущего года с территории Подмосковья в бюджетную 
систему Российской Федерации мобилизовано почти 
1,2 триллиона рублей, что на 14 процентов, или на 
145 млрд рублей превышает аналогичный показатель 
2022 года. Доходы консолидированного бюджета 

В ПРЕДДВЕРИИ НОВОГО ГОДА ПРИНЯТО ПОДВОДИТЬ ИТОГИ. 
О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ПОГОВОРИМ С РУКОВОДИТЕЛЕМ УФНС РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ЕКАТЕРИНОЙ ВИКТОРОВНОЙ МАКАРОВОЙ.
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Московской области составили 848 млрд рублей, 
обеспечен рост к уровню прошлого года на 126,5 млрд 
рублей, или на 17,5 процента. Во внебюджетные фонды 
за указанный период поступило около 514 млрд 
рублей, что на 125 млрд рублей больше показателей 
прошлого года.

— ​Рост налоговых поступлений, как один из инди-
каторов развития экономики, напрямую зависит от 
налоговой дисциплины налогоплательщиков и сокра-
щения «теневого» сектора экономики. Какая работа 
ведется в этом направлении?
— ​Максимальное сокращение доли теневого сектора 

экономики остается одной из приоритетных задач 
в работе налоговых органов. Об «обелении» бизнеса 
свидетельствует тот факт, что в этом году значительно 

уменьшилось количество организаций, которым 
присвоен высокий налоговый риск. За прошедшие 
10 месяцев доля налоговых деклараций по налогу на 
добавленную стоимость с высоким риском соста-
вила всего 0,25% от общего количества деклараций, 
что почти в 2 раза ниже показателя по Российской 
Федерации.
Хочу напомнить, что в октябре 2020 года стартовал 

проект по сокращению сроков камеральной проверки 
налоговых деклараций по налогу на добавленную стои-
мость, в которых заявлено право на возмещение сумм 
налога из бюджета до одного месяца. В текущем году 
налоговиками Московской области в месячный срок 
завершены камеральные проверки 84 деклараций. 
Правом на возмещение НДС в безгарантийном порядке 
за прошедшие 9 месяцев воспользовались 130 налого-
плательщиков на общую сумму почти 8 млрд рублей, 
что позволило им восполнить дефицит оборотных 
средств и продолжить ведение бизнеса.

— ​Как изменились подходы налоговой службы 
в работе с бизнес–сообществом региона в новых 
экономических реалиях?
— ​Налоговая служба Московской области стремится 

оперативно адаптироваться к изменяющейся экономи-
ческой и политической конъюнктуре, чтобы поддержи-
вать атмосферу взаимного доверия между налогопла-
тельщиками и налоговыми органами, а также оказывать 
максимальную поддержку бизнесу в условиях санкци-
онных ограничений с целью обеспечения простого 
и удобного исполнения налоговых обязательств.

Сегодня мы делаем акцент на использовании имею-
щихся информационно—аналитических инструментов 
для проведения углубленного анализа деятельности 
налогоплательщиков и выявления «зон риска», свиде-
тельствующих о налоговых правонарушениях, еще 
до начала проверки. Новые подходы в автоматизации 

СТАБИЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЭКО-
НОМИКИ, НАРЯДУ С ЭФФЕК-
ТИВНЫМ НАЛОГОВЫМ АДМИ-
НИСТРИРОВАНИЕМ, ПОЗВОЛИЛО 
ОБЕСПЕЧИТЬ РОСТ ПОСТУПЛЕ-
НИЙ ДОХОДОВ В БЮДЖЕТЫ 
ВСЕХ УРОВНЕЙ И ВНЕБЮДЖЕТ-
НЫЕ ФОНДЫ. 

107,6 269,7 3,1
ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 НОЯБРЯ 2023 ГОДА ПОЛЬЗОВАТЕЛЯМИ ЛИЧНЫХ 
КАБИНЕТОВ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЦИКА ЯВЛЯЮТСЯ:

ТЫСЯЧ
ЮРИДИЧЕСКИХ
ЛИЦ

ТЫСЯЧ
ИНДИВИДУАЛЬНЫХ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

МЛН.
ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ
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налогового контроля помогают нам точно оценить 
корректность сформированных показателей нало-
говой отчетности, упрощают механизм взаимодей-
ствия и формируют единое пространство доверия.

— ​Создание равных конкурентных условий, игра 
по одним правилам — ​эти вопросы достаточно часто 
обсуждаются на различных деловых мероприятиях 
в бизнес—кругах. На Ваш взгляд, честному бизнесу 
стало проще работать в регионе?
— ​На решение задач по «обелению» бизнеса направ-

лены отраслевые проекты Федеральной налоговой 
службы. К примеру, мероприятия, проводимые 
в текущем году в рамках реализации федерального 
проекта по исключению недобросовестного пове-
дения на рынках, побудили налогоплательщиков 
к пересмотру модели поведения и отказу от ведения 
деятельности без касс. Это позволило обеспечить 
увеличение совокупной выручки арендаторов почти 
в 1,6 раза, с 49 млрд рублей в прошлом году до 76 млрд 
рублей по состоянию на 1 ноября текущего года.

В марте текущего года в Москве и Московской 
области возобновлена реализация отраслевого 
проекта ФНС России в сфере общественного питания. 
По итогам 9 месяцев проводимые налоговыми орга-
нами области адресные мероприятия по побуждению 
налогоплательщиков к применению ККТ и к доброволь-

ному «обелению» деятельности привели к увеличению 
количества кассовых чеков по объектам обществен-
ного питания более чем на 16% к уровню прошлого 
года и к росту выручки с 13 млрд рублей до 17 млрд 
рублей. Это напрямую повлияло на рост показателя 
«Оборот общественного питания» к уровню прошлого 
года почти на 150 миллионов рублей.
Подмосковные налоговики реализуют не только 

отраслевые проекты Федеральной налоговой службы, 
но и успешно проводят свои, региональные проекты. 
На особый контроль взяты добыча полезных ископа-
емых, сфера твердых бытовых отходов, строительство 
и ремонт, розничная торговля.

— ​Не могу не задать актуальный вопрос по 
проверкам бизнеса? В последнее время налоговики 
говорят, что снижают число выездных проверок?
— ​Сегодня процесс администрирования на 80% 

состоит из аналитических процедур и работы с боль-
шими данными. Это позволяет выявлять налогоплатель-
щиков с максимальными налоговыми рисками, снижая 
давление на добросовестный бизнес. Основной упор 
делается на побуждение налогоплательщиков к добро-
вольной уплате причитающихся платежей. И эта работа 
приносит хорошие результаты. Так, за 9 месяцев теку-
щего года налоговыми органами области проведено 
224 выездных проверки, что в 2,8 раза меньше, чем 
в аналогичном периоде прошлого года. По результатам 
контрольной работы за прошедший период доначис-
лено 16 млрд рублей, из которых на отчетную дату уже 
поступило 8 млрд рублей.
За этот же период поступления от самостоятельного 

уточнения налогоплательщиками своих обязательств 
составили 7,7 млрд рублей, что вполне сопоставимо 
с суммой взысканных доначислений по проверкам.
То есть, без затратных для государства мероприятий 

выездного контроля, без тяжелых санкционных послед-
ствий для компаний (имею в виду штрафные санкции), 
бюджет получает недоплаченные налоги.

НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА МОСКОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ СТРЕМИТСЯ 
ОПЕРАТИВНО АДАПТИРОВАТЬСЯ 
К ИЗМЕНЯЮЩЕЙСЯ ЭКОНОМИЧЕ-
СКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОНЪ-
ЮНКТУРЕ, ЧТОБЫ ПОДДЕРЖИ-
ВАТЬ АТМОСФЕРУ ВЗАИМНОГО 
ДОВЕРИЯ МЕЖДУ НАЛОГОПЛА-
ТЕЛЬЩИКАМИ И НАЛОГОВЫМИ 
ОРГАНАМИ

11,5%
СНИЗИЛОСЬ КОЛИЧЕСТВО ЖАЛОБ 
ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРОВЕРОК ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 
ТЕКУЩЕГО ГОДА ПО СРАВНЕНИЮ 
С АНАЛОГИЧНЫМ ПЕРИОДОМ ПРОШЛОГО ГОДА
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ХОЧУ ПОДЧЕРКНУТЬ, ЧТО СЕГОД-
НЯ ФНС РОССИИ — ​ЭТО СЕРВИС-
НАЯ И КЛИЕНТООРИЕНТИРОВАН-
НАЯ СЛУЖБА. МЫ ПОСТОЯННО 
РАЗВИВАЕМ СВОИ СЕРВИСЫ, 
СОЗДАЕМ НОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ 
АДМИНИСТРИРОВАНИЯ, ОСВО-
БОЖДАЯ ТЕМ САМЫМ НАЛОГО-
ПЛАТЕЛЬЩИКОВ ОТ РУТИНЫ.

Также хочу отметить, что со снижением количе-
ства проверок уменьшается и количество жалоб на 
их результаты. Так, за 9 месяцев текущего года по 
сравнению с аналогичным периодом прошлого года 
их число снизилось на 11,5%. Наблюдается динамика 
снижения и судебных разбирательств.

— ​Екатерина Викторовна, а как сами налогоплатель-
щики оценивают работу налоговой службы Подмо-
сковья?
— ​Клиентоцентричный подход и постоянная работа 

по повышению качества обслуживания налогоплатель-
щиков давно стали неотъемлемой частью фирменного 
стиля и «жизненным кредо» налоговых органов Подмо-
сковья. За прошедшие 10 месяцев в ходе личного посе-
щения инспекций налогоплательщикам оказано около 
1 миллиона 600 тысяч услуг, а среднее время ожидания 
в очереди составило всего 2 минуты. Средний уровень 
удовлетворенности граждан качеством предостав-
ления государственных услуг ФНС России составил 
99,98 процента. Это сухие цифры, но за ними стоит 
огромная работа всех моих коллег.

Хочу подчеркнуть, что сегодня ФНС России — ​это 
сервисная и клиентоориентированная служба. Мы 
постоянно развиваем свои сервисы, создаем новые 
инструменты администрирования, освобождая тем 
самым налогоплательщиков от рутины. Неотъемле-
мыми составляющими этой работы являются предо-
ставление бизнесу полной и актуальной информации 
в сфере налогообложения, повышение ее доступ-
ности, а также расширение спектра онлайн сервисов, 
общее количество которых уже превысило 70. 

Сервисом Личный кабинет физического лица сегодня 
пользуется каждый третий житель Подмосковья. Число 
пользователей Личного кабинета — ​индивидуальных 
предпринимателей составило 270 тысяч, это почти 86% 
от общего количества действующих ИП. Пользовате-
лями Личного кабинета юридического лица являются 
108 тысяч организаций, или 57% от общего количества.

99,98%
СРЕДНИЙ УРОВЕНЬ 
УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ 
ГРАЖДАН КАЧЕСТВОМ 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ 
ФНС РОССИИ

При этом, сами личные кабинеты постоянно развива-
ются, предоставляя все новые возможности и позволяя 
решать большинство вопросов с налоговыми орга-
нами дистанционно, быстро и удобно.

— ​Спасибо, Екатерина Викторовна. В заключении 
нашей беседы, что бы Вы хотели пожелать нашим 
читателям.
— ​В Новый год принято не только подводить итоги 

года уходящего, но строить планы на будущее. 
Хотела бы пожелать своим коллегам и всем нашим 
налогоплательщикам мира, добра, уверенности 
в завтрашнем дне, исполнения всех намеченных 
планов. С наступающими Новым годом и Рождеством!
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Подмосковье сегодня по многим показателям социально — экономического развития занимает лиди-
рующие позиции, сохраняя в течение многих лет устойчивые темпы роста. Как удается исполнительной 
и законодательной властям региона сделать управление экономикой более ответственным и совре-
менным? Об этом мы попросили рассказать спикера Мособлдумы Игоря Брынцалова.

—Игорь Юрьевич, как вы считаете, за счет чего 
бюджет Московской области демонстрирует рост по 
доходам и расходам?

—Не смотря на все риски, связанные с санкцион-
ными ограничениями, Подмосковью удалось сохранить 
стабильные показатели. Рост доходов бюджета был 
обеспечен, в том числе, благодаря оперативно пред-
принятым антикризисным мерам. В этом году ситу-
ация сохраняет свою положительную динамику. Вот 
несколько цифр: на 12% вырос показатель промыш-
ленного производства. Московская область занимает 
3 место в РФ по промышленности и такое же по инве-
стициям. Прогноз на 2024 год — ​рост ВРП на 5% за счёт 
промышленного производства и оборота торговли.
Накопленный экономический потенциал, диверси-

фикация экономики, стабильные показатели малого 
и среднего бизнеса позволяют нам наращивать 
собственные доходы бюджета. В следующем году 
доходы бюджета Подмосковья впервые превысят 1 
трлн рублей.

Кроме того, наблюдается положительная дина-
мика по привлечению инвестиций. Сейчас в регионе 
реализуется более 1,1 тыс. инвестпроектов с общим 
объёмом инвестиций более 2 трлн рублей. Этого 

удалось добиться благодаря развитию готовой 
инфраструктуры для инвесторов — ​индустриальных 
парков, особых экономических зон, выстроенному 
комплексу льгот и преференций для бизнеса, реали-
зации различных программ поддержки.

—Какие налоговые и финансовые инструменты 
применяются для развития предпринимательства?

—Понятно, что основными источниками дохода 
в бюджет области являются поступления от налогов. 
Одним из путей поддержки предпринимательской 
активности является улучшение качества инвести-
ционного климата. Приходя в наш регион, инве-
стор знает, что будут созданы комфортные условия 
для работы. Законодательно мы выстроили целый 
комплекс налоговых льгот и преференций для 
предпринимательства. Это, разумеется, дополни-
тельные расходы бюджета: по итогам 2022 года 
различные льготы были предоставлены на сумму 
свыше 21,2 млрд рублей, ими воспользовались более 
1 тысячи организаций. Но мы видим общий поло-
жительный эффект от их применения: один рубль, 
недополученный из–за введения льгот, в итоге может 
принести 3, 5, 10 и более рублей дополнительных 
налогов в течение 3–5 лет.

«В 2024 ГОДУ ВПЕРВЫЕ 
ДОХОДЫ БЮДЖЕТА 
ПОДМОСКОВЬЯ ПРЕВЫСЯТ 
1 ТРЛН РУБЛЕЙ»

ИГОРЬ БРЫНЦАЛОВ:
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В 2024 году в сфере налоговой политики основной 
акцент также будет сделан на создание благопри-
ятных условий для развития предпринимательства, 
поэтому действия налоговых льгот и преференций 
сохранятся. В частности, льготы по налогу на прибыль 
организаций, «налоговые каникулы» по упрощенной 
и патентной системам налогообложения, пониженные 
ставки по УСН для налогоплательщиков по опреде-
лённым видам деятельности.

—Какие задачи ставят законодатели для поддержки 
и стимулирования экономического роста в регионе?

—Принцип нашей работы один: только вместе, 
только единой командой при поддержке жителей 
и предпринимательского сообщества. Без этого нам 
не добиться движения вперед. Как говорится, обго-
нять, не догоняя других. Надеемся, такой подход 

позволит добиваться успехов. Важным двигателем 
экономики региона являются индустриальные парки 
и особые экономические зоны.

Сегодня в Московской области находится 69 инду-
стриальных парков, 5 ОЭЗ, 19 промышленных техно-
парков. Это 93 спецплощадки, в которых насчитыва-
ется более 2 тыс. резидентов. Для резидентов в ОЭЗ 
создана система льгот.

Отдельно выделю меры поддержки для ИТ—
компаний нашего региона. На 2022–2024 годы для них 
установлены пониженные налоговые ставки по упро-
щённой системе налогообложения. В этом году мы 
приняли закон, по которому организации, приобре-
тающие программное обеспечение у подмосковных 

НА 12% ВЫРОС ПОКАЗАТЕЛЬ 
ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОД-
СТВА. МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
ЗАНИМАЕТ 3 МЕСТО В РФ 
ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТА-
КОЕ ЖЕ ПО ИНВЕСТИЦИЯМ. 
ПРОГНОЗ НА 2024 ГОД — ​РОСТ 
ВРП НА 5% ЗА СЧЁТ ПРОМЫШ-
ЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА 
И ОБОРОТА ТОРГОВЛИ.

СЕГОДНЯ В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ. 93 ПЛОЩАДКИИ С БОЛЕЕ 2000 РЕЗИДЕНТАМИ

ПРОМЫШЛЕННЫХ

ТЕХНОПАРКОВ
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разработчиков, смогут получить инвестиционный 
налоговый вычет по налогу на прибыль.

—Какие отрасли экономики сегодня в области 
наиболее активно развиваются?

—После ухода целого ряда компаний, отказа 
глобальных партнёров выполнять обязательства 
и поставлять необходимые материалы и комплекту-
ющие, мы, в первую очередь, сосредоточились на 
импортозамещении.
Законом Московской области был утвержден, 

а позже несколько раз расширен, перечень видов 
деятельности для импортозамещения. Сейчас в него 
включено 29 отраслей. Это позволило повысить 
эффективность и адресность всех региональных мер 
помощи нашим предпринимателям. На сопровождении 

В ЭТОМ ГОДУ МЫ ПРИНЯЛИ 
ЗАКОН, ПО КОТОРОМУ ОРГА-
НИЗАЦИИ, ПРИОБРЕТАЮЩИЕ 
ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
У ПОДМОСКОВНЫХ РАЗРАБОТ-
ЧИКОВ, СМОГУТ ПОЛУЧИТЬ ИН-
ВЕСТИЦИОННЫЙ НАЛОГОВЫЙ 
ВЫЧЕТ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ.

находится порядка 240 проектов импортозамещения 
с объёмом инвестиций более 190 млрд рублей. В 2023 
было реализовано более 40 проектов, что позво-
лило привлечь порядка 30 млрд рублей инвестиций 
и создать более 2,5 тыс. рабочих мест.
Значимую роль сыграл принятый Московской 

областной думой закон о предоставлении земли 
в аренду за 1 рубль под проекты импортозамещения. 
Эта мера уже доказала свою востребованность, 
сейчас по этой программе реализуются более 120 
новых производств.

—Что предполагает бюджет региона на 2024 год 
и плановый период 2025–​2026 годы?

—Перед региональным парламентом стояла перво-
очередная задача—предусмотреть бюджетные 
расходы на выполнение всех социальных обяза-
тельств перед нашими жителями: льготы, пособия, 
доплаты для социально незащищённых граждан. 
А также учесть и те задачи, которые ставит наш 
Президент в своём Послании. Прежде всего это 
поддержка участников СВО и их семей. Важно, 
чтобы в трёхлетнем бюджете нашли отражение 
все собранные депутатами наказы от жителей. 
На прошедших в ноябре публичных слушаниях по 
проекту бюджета представители общественности 
и жители региона высказали свои предложения, по 
итогам было поддержано 64 замечания. Вопросы 
касались выделения дополнительных средств на 
строительство и ремонт социальных объектов, инже-
нерной и спортивной инфраструктуры, благоустрой-
ство территорий в городских округах.
Итоговый документ сбалансирован и в нём учтены 

все пожелания наших жителей.
Важнейшим направлением нашей работы явля-

ется мониторинг уже действующих мер поддержки, 
оценка их эффективности и востребованности, 
а затем корректировка в соответствии с получен-
ными данными. Мы продолжим проводить встречи 

40 30 2,5
ПРОЕКТОВ 
РЕАЛИЗОВАНО

МЛРД. СУММА 
ИНВЕСТИЦИЙ

ТЫС.
РАБОЧИХ МЕСТ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЮ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 ГОДУ
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МЫ ПРИНЯЛИ ЗАКОН, ПО КОТО-
РОМУ ГРАЖДАНЕ, ПРИЗВАННЫЕ 
НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО МО-
БИЛИЗАЦИИ, И ДОБРОВОЛЬЦЫ 
ОСВОБОЖДАЮТСЯ ОТ УПЛАТЫ 
ТРАНСПОРТНОГО НАЛОГА НА 
ПРИНАДЛЕЖАЩИЕ ИМ ТРАНС-
ПОРТНЫЕ СРЕДСТВА. ДАЖЕ 
ЕСЛИ СЕМЬЯ И ПОЛЬЗУЕТСЯ 
МАШИНОЙ, НАЛОГ НЕ НУЖНО 
БУДЕТ ПЛАТИТЬ.

с предпринимателями, как в широком формате, так 
и по отраслевым направлениям, а также активно взаи-
модействовать с органами исполнительной власти 
на региональном и федеральном уровнях.Наша цель 
сделать экономику региона динамичной и устойчивой.

—Игорь Юрьевич, после начала СВО Мособлдума 
активно включилась в работу по оказанию мер 
поддержки бойцам и их семьям. Какие ключевые 
законы были приняты по данному направлению?

—Работа в этом направлении остается приори-
тетной. Это касается и законодательной деятель-
ности, и индивидуальной работы с людьми. За каждым 
из депутатов закреплены семьи мобилизованных, 
в округах открыты центры поддержки.
При этом мы ведём работу не только с семьями, 

которые обращаются к нам за помощью, но и сами 
изучаем потребности и нужды таких семей, связыва-
емся с родственниками участников СВО, стараемся 
работать на опережение, получаем обратную связь.
Много обращений мы получили касательно реаби-

литации бойцов. В центре «Ясенки» для этого уже 
создана хорошая база, скоро в центре появится 
бассейн, средства на это мы предусмотрели 
в бюджете. Уже более 90 бойцов получили здесь 
помощь. Мы приняли закон, по которому граждане, 
призванные на военную службу по мобилизации, 
и добровольцы освобождаются от уплаты транс-
портного налога на принадлежащие им транспортные 
средства. Даже если семья и пользуется машиной, 
налог не нужно будет платить.
Ещё одна новая мера поддержки касалась газифи-

кации. В области сейчас реализуется проект «соци-
альной газификации», который очень позитивно 
себя зарекомендовал. Мы приняли закон, по кото-

рому мобилизованные участники СВО и их семьи 
смогут получить дополнительную льготу при «соци-
альной газификации» — ​это оплата стоимости газо-
вого оборудования до 80 тыс. рублей, а также оплата 
выполненных работ по газификации дома. 
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ВАШИ 
СТАВКИ,
ГОСПОДА
Многих налогоплательщиков наверняка 
заинтересовали некоторые инициативы, 
связанные с пересмотром тех или иных пара-
метров отечественной налоговой системы.  
Прежде всего,  ставка НДФЛ или увеличение 
предельного размера годового дохода для 
самозанятых. НЭО попросил прокомменти-
ровать эту информацию заместителя руково-
дителя УФНС России по Московской области 
Зинаиду Михайловну Анисимову.

—Зинаида Михайловна, замминистра финансов 
Алексей Валерьевич Сазанов заявил об отсутствии 
планов менять базовые параметры российской нало-
говой системы, в том числе ставку НДФЛ. Что вы 
думаете по этому поводу?
—Федеральным органом исполнительной власти, 

осуществляющим функции по выработке государ-
ственной политики и нормативно–правовому регули-
рованию в сфере налоговой деятельности, является 
Министерство финансов Российской Федерации (Поста-
новление Правительства РФ N 329 от 30.06.2004).
В настоящее время в соответствии со ст. 224 Нало-

гового кодекса в нашей стране действуют ставки 
НДФЛ в размере 9%, 13%, 15%, 30% или 35%. Какую 
из них следует применять для расчета НДФЛ, зависит 
от статуса получателя дохода — ​резидент или нерези-
дент; от вида полученного дохода — ​зарплата, доходы 
по ценным бумагам, призы и т. д. Большинство россиян 
являются налоговыми резидентами, и основная ставка 
для расчета НДФЛ — ​13%.
Исчисление НДФЛ с доходов физлиц, полученных 

с 1 января 2021 года, в части доходов, превыша-
ющих 5 млн руб. за налоговый период, производится 
с учетом поправок, внесенных Федеральным законом 

от 23 ноября 2020 г. № 372–ФЗ, с применением ставки 
15%. ФНС России рассмотрела инициативу о корректи-
ровке прогрессивной шкалы налогообложения и повы-
шении ставки НДФЛ с 15% до 20% для налоговых рези-
дентов, чьи доходы превышают 25 млн руб. В письме 
Службы от 24 июля 2023 г. №БС–17–11/178@ “О рассмо-
трении инициативы” приведены данные о поступле-
ниях в федеральный бюджет в рамках действующей 
шкалы. Так, в 2022 году их объемы выросли по срав-
нению с 2021 годом.

—Вторая новость, которая привлекла внимание 
тысячи россиян, — ​Российский союз промышленников 
и предпринимателей (РСПП) предложил увеличить 
предельный уровень годового дохода для самоза-
нятых, который сейчас составляет 2,4 млн руб. Как бы 
вы ее прокомментировали?
—Налог на профессиональный доход — ​это специ-

альный налоговый режим для самозанятых граждан, 
который стартовал в качестве эксперимента в 2019 году 
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ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ 
ЭКСПЕРИМЕНТА ПО ВВЕДЕНИЮ 
НПД ПОКАЗЫВАЮТ, ЧТО СПЕЦИ-
АЛЬНЫЙ НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ 
ПОЛЬЗУЕТСЯ ПОПУЛЯРНОСТЬЮ. 
ЕЖЕДНЕВНО КОЛИЧЕСТВО НАЛО-
ГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ НПД УВЕЛИ-
ЧИВАЕТСЯ. НА ТЕРРИТОРИИ 
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ КОЛИЧЕ-
СТВО САМОЗАНЯТЫХ УВЕЛИЧИ-
ВАЕТСЯ В СРЕДНЕМ НА 18–20 ТЫС. 
В МЕСЯЦ. ЗА ВРЕМЯ ЭКСПЕРИ-
МЕНТА СУММАРНЫЙ ДОХОД, 
ПОЛУЧЕННЫЙ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САМОЗАНЯ-
ТЫМИ ГРАЖДАНАМИ НА ТЕРРИ-
ТОРИИ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ, 
СОСТАВИЛ ОКОЛО 287 МЛРД. РУБ.

в четырех регионах. С 2020 года действие режима 
распространили на все субъекты страны. Эксперимент 
проводится до 31 декабря 2028 года включительно.
В соответствии со ст. 1 Федерального закона 

"О проведении эксперимента по установлению специ-
ального налогового режима "Налог на профессио-
нальный доход" N 422–ФЗ от 27.11.2018 в течение десяти 
лет проведения эксперимента не могут вноситься 
изменения в настоящий Федеральный закон в части 
увеличения налоговых ставок и (или) уменьшения 
предельного размера доходов, установленного п. 
8 ч. 2 ст. 4 настоящего федерального закона. Этим же 
законом установлен предельный уровень годового 
дохода для самозанятых в размере 2,4 млн. руб.
Предварительные итоги эксперимента по введению 

НПД показывают, что специальный налоговый режим 
пользуется популярностью. Ежедневно количество 
налогоплательщиков НПД увеличивается. На терри-
тории Московской области количество самозанятых 
увеличивается в среднем на 18-20 тыс. в месяц. За 
время эксперимента суммарный доход, полученный 
от реализации деятельности самозанятыми гражда-
нами на территории Московской области, составил 
около 287 млрд. руб.
Вместе с тем количество самозанятых, получающих 

годовой доход в размере 2-2,4 млн руб. весьма незна-
чительно, и увеличение предельного уровня годового 
дохода не поможет увеличить доходы бюджета за счет 
недопущения «ухода в тень» доходов самозанятых.

—​Не могу не спросить вас об Указе Президента 
от 08.08.2023 № 585 «О приостановлении Россий-
ской Федерацией действия отдельных положений 
международных договоров Российской Федерации 
по вопросам налогообложения», хотя этой теме у нас 
посвящена отдельная статья в текущем номере.
—С 8 августа 2023 года приостанавливается 

действие отдельных положений Соглашений об избе-
жании двойного налогообложения (СИДН) с госу-
дарствами, осуществляющими недружественные 
действия в отношении Российской Федерации, ее 
граждан и юридических лиц. Приостановление отно-
сится к выплатам, произведенным с даты официаль-
ного опубликования Указа № 585, с 08.08.2023 и не 

ПРЕДЕЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ ГОДОВОГО ДОХОДА 
ДЛЯ САМОЗАНЯТЫХ

затрагивает выплаты, произведенные до даты офици-
ального опубликования Указа № 585.
Например, при выплате дивидендов иностранной 

организации–резиденту государства отдельные поло-
жения СИДН с которым приостановлены, налого-
вому агенту — ​российской организации, необхо-
димо исчислить, удержать и перечислить в бюджет 
налог у источника выплаты в соответствии с пп. 1 п. 
1 ст. 309 Налогового кодекса. Если выплата произ-
водилась до 8 августа сего года, то применяется 
налоговая ставка, предусмотренная положениями 
СИДН (при выполнении условий, предусмотренных 
Кодексом). Если же выплата производилась после 8 
августа 2023 г., то применяется ставка 15% в соот-
ветствии пп. 3 п. 3 ст. 284 НК РФ.

МЛН. ₽
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КНЯЖЕСКАЯ 
НОВЕЛЛА
КАК МЕНЯЛОСЬ РЕГУЛИРОВАНИЕ 
УСТРАНЕНИЯ ДВОЙНОГО 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
С началом второй промышленной рево-
люции человечество перешло на новый этап 
развития всемирных производительных сил, 
что привело к росту и усложнению торго-
во-финансовых транзакций между государ-
ствами и, как следствие, к осознанию их 
правительствами необходимости устранить 
двойное налогообложение при взаимной 
торговле. О том, как это происходило, НЭО 
рассказал начальник отдела налогообло-
жения юридических лиц УФНС России по 
Московской области Виталий Пыркин.

—Виталий Александрович, расскажите о первых 
соглашениях об избежании двойного налогообло-
жения.

— ​Считается, что одним из первых, непосредственно 
затрагивающих двойное налогообложение, было 
соглашение, заключенное в 1872 году между Велико-
британией и Швейцарией (Кантон Во), которое каса-
лось налога на наследство. 
Однако профессор Высшей школы экономики Инна 

Александровна Хаванова полагает, что стимулом для 
подписания договора стало предшествовавшее ему 
соглашение 1870 года между Кантоном Во и Россией, 
возникшее из-за проживания в Лозанне одного из 
великих князей. Так что в определенном смысле 
именно наша страна стала «законодателем моды» на 
договоры подобного рода.

—​А как обстоят дела сегодня?

— ​Существуют две основные типовые конвенции: 
многосторонняя конвенция ОЭСР и ООН. У них разные 
подходы в распределении между государствами посту-
плений от налогообложения доходов своих рези-
дентов, полученных из источников в каждой из стран. 

СЧИТАЕТСЯ, ЧТО ОДНИМ ИЗ 
ПЕРВЫХ, НЕПОСРЕДСТВЕННО ЗАТРА-
ГИВАЮЩИХ ДВОЙНОЕ НАЛОГОО-
БЛОЖЕНИЕ, БЫЛО СОГЛАШЕНИЕ, 
ЗАКЛЮЧЕННОЕ В 1872 ГОДУ МЕЖДУ 
ВЕЛИКОБРИТАНИЕЙ И ШВЕЙЦАРИЕЙ 
(КАНТОН ВО), КОТОРОЕ КАСАЛОСЬ 
НАЛОГА НА НАСЛЕДСТВО. 
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МК ОСЭР направлена на заключение соглашений, 
в которых происходит налогообложение источника 
капитала, тогда как в концепции ООН подход смещен 
на налогообложение у источника дохода, а именно 
в государстве, сформировавшем доход.

Современные соглашения предусматривают меры по 
предотвращению уклонения от уплаты налогов, меха-
низмы, решающие проблему двойного резидентства 
и взыскания налоговой недоимки, конкретные правила 
аллокации налоговых прав между государствами.

—​Российской Федерацией подписано более 80 
международных договоров об избежании двойного 
налогообложения. Какие изменения претерпели эти 
соглашения в связи с введением экономических 
санкций против нашей страны?

—На самом деле, еще начиная с 2020 года Россия 
задействует механизмы по корректировке налоговых 
соглашений с целью противодействия уклонению 
от налогообложения. Соглашения об избежании 
двойного налогообложения с Кипром, Люксем-
бургом и Мальтой существенно изменились: теперь 
проценты, дивиденды и роялти будут облагаться 
налогом по повышенной ставке в государстве–источ-
нике выплаты. 

В 2021 году в связи с отказом вносить изменения 
в договор денонсировано соглашение с Нидерлан-
дами. В сентябре 2022 года с Латвией соглашение 
сначала приостановлено, а впоследствии, в 2023 году, 
денонсировано.
В феврале текущего года в рамках нового пакета 

санкций наша страна включена Европейским Союзом 

МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ 
ПОДПИСАНО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕ-
РАЦИЕЙ ОБ ИЗБЕЖАНИИ ДВОЙНОГО 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ.

БОЛЕЕ в список несотрудничающих юрисдикций в нало-
говой сфере, так называемый «черный список ЕС». 
Введение ограничительных мер в одностороннем 
порядке является нарушением норм международ-
ного права. Соответственно, у России возникли 
основания для ответных мер. В связи с этим Минфин 
и МИД предложили приостановить действие Согла-
шений об избежании двойного налогообложения 
с теми странами, которые ввели против России 
односторонние экономические ограничительные 
меры.

И такой указ (№ 585) был подписан Президентом. 
Он касается отдельных положений Соглашений 
об избежании двойного налогообложения с 38 
недружественными странами. Приостановление 
действует с 8 августа 2023 года до устранения 
такими иностранными государствами допущенных 
ими нарушений законных экономических и иных 
интересов РФ, прав ее граждан и юридических 
лиц или до прекращения действия в отношении РФ 
этих международных договоров. Налогообложение 
доходов российских резидентов, полученных в иных 
юрисдикциях, с которыми приостановлены действия 
Соглашений, и доходов иностранных резидентов от 
источников в России, осуществляется в зависимости 
от квалификации вида выплачиваемого дохода.

— ​Вы сказали, что указом приостановлены 
отдельные положения…

— ​Совершенно верно. Например, положения, каса-
ющиеся устранения двойного налогообложения 
и обмена информацией, приостановлены не были.

— ​Что делается для снижения влияния на наци-
ональную экономику последствий от приоста-
новления Соглашений?

— ​Готовятся поправки в НК РФ, которые будут приме-
няться к доходам в виде процентов, выплаченных 
экспортно–кредитным агентствам, а также органи-
зациям, осуществляющим банковскую деятельность 
в соответствии с личным законом, расположенным 
в недружественных странах, которые ранее были осво-
бождены от налога у источника (или применяли пони-
женную ставку налога у источника), согласно между-
народным налоговым договорам России, действие 
которых приостановлено. По таким процентным 
доходам налоговые агенты вправе продолжать не исчис-
лять и не удерживать у источника налог на прибыль 
организаций (или исчислять и удерживать такой налог 
по соответствующей пониженной ставке) при условии 
наличия у таких иностранных организаций (агентств) 
фактического права на получаемый доход.
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З А Д А Ю Т

лучшие

В сентябре прошлого года вышел Приказ ФНС от 01.09.2022 
№ ЕД—7–28/801@, который установил порядок работы 
Института внутренних тренеров. В декабре того же года 
открыт второй набор для участия в данном внутриведом-
ственном проекте ФНС России. Победителем от Московской 
области и соответственно региональным лидером в ЦФО 
стала заместитель начальника инспекции межрайонной 
ИФНС России №16 по Московской области Ангелина Влади-
мировна Смирнова. Сегодня она наш собеседник.

— ​Ангелина Владимировна, в чем смысл проекта 
Института внутренних тренеров ФНС?

— ​Проект нацелен на эффективное вовлечение 
сотрудников в процесс передачи практического опыта 
и передовых подходов внутри Службы, формиро-
вание у них умений и личностных установок, необ-
ходимых для качественного осуществления профес-
сиональной деятельности. Вовлечение специалистов 
ФНС в процесс передачи знаний и навыков позволяет 
проводить прямой обмен профессиональным опытом, 
сохраняя принцип преемственности. Формат участия 
внутренних тренеров различный: от участия в разра-
ботке учебно–методической документации до прове-
дения практико–ориентированных занятий.

В этом году для участия в проекте в роли внутреннего 
тренера были приглашены 141 сотрудник центрального 
аппарата и территориальных налоговых органов, в том 
числе я — ​единственная от Московской области.

— ​Расскажите, пожалуйста, о своем профессио-
нальном опыте.

— ​Стаж работы в налоговых органах 15 лет, общий — ​
20 лет. Трудилась в отделах работы с налогоплатель-
щиками, регистрации, урегулирования задолженности. 
В УФНС России по Московской области работала 
девять лет в отделах контроля налоговых органов, 
обеспечения процедур банкротства, анализа и плани-
рования налоговых проверок. С октября 2022 года — ​
заместитель начальника инспекции Межрайонной 
ИФНС России №16 по Московской области, курирую 
отделы:правовой, выездной, аналитический, урегу-
лирования задолженности, обеспечения процедур 
банкротства. Педагогический стаж 12 лет. Участвовала 
в конкурсе ФНС России «Лучшая книга» —«​Информаци-
онные технологии в налогообложении», выпущенной 
в соавторстве с преподавателями вуза АНО ВПО ЦС 
Российский университет потребительской коопе-
рации. Данное учебное пособие входит в перечень 
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книг ФНС России. Всего мною опубликовано более 
20 научных работ.

—Солидный послужной список! Какую цель вы 
ставили, решив участвовать в данном проекте?

— ​Внутренний тренер — ​это прежде всего опытный 
сотрудник, который знает ситуацию изнутри, готов 
делиться и знаниями, и практическими кейсами. Так 
что одним из мотиваторов стало желание делиться 
опытом, передавать его начинающим специалистам. 
К тому же в процессе этой деятельности происходит 
взаимообмен знаниями, наблюдениями. Слушатели 
делятся своими проблемными моментами, которые 
в процессе обучения фиксируются, и данная инфор-
мация доводится до вышестоящих налоговых органов. 
В процессе обучения рождаются новые интересные 
идеи и проекты.

Кроме того, если занимаешься научной деятельно-
стью, то есть возможность развиваться профессио-
нально. В рамках гражданско–правового договора, 
который заключен с Приволжским институтом повы-
шения квалификации ФНС России, сейчас разраба-
тываю методическое пособие, пишу монографию 
в соавторстве.

— ​Кто определяет тематику ваших лекций?

— ​Есть учебный план, разработанный институтом 
повышения квалификации, и внутренние тренеры 
подбираются под те или иные блоки в зависимости от 
направления, в котором они разбираются. Например, 
моя сфера деятельности — ​банкротство, юриспру-
денция и урегулирование задолженности.

— ​Как строится программа обучения на курсах?

— ​Занятия проводятся в аудитории на протяжении 
восьми часов в течение трех недель. При этом лекции 
записываются на видео. В случае отсутствия слуша-

ЧТОБЫ ПРИВЛЕЧЬ МОЛО-
ДЕЖЬ, НАДО БОЛЬШЕ ПОКА-
ЗЫВАТЬ И РАССКАЗЫВАТЬ 
НЕ ТОЛЬКО О ТОМ, ЧТО ДЕЛАЕТСЯ 
В ИНСПЕКЦИИ, НО И КАКИЕ ЗАМЕ-
ЧАТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ У НАС РАБОТАЮТ.

СОТРУДНИК БЫЛ ПРИГЛАШЕН
ДЛЯ УЧАСТИЯ В ПРОЕКТЕ В 2023 ГОДУ

теля на занятии, он может посмотреть лекцию в записи 
в личном кабинете. Каждый тезис я стараюсь подкре-
плять кейсами из своей практики. Использую самые 
разные форматы, включая деловые игры. По итогам, 
как правило, проводится тестирование.

— ​Как сотруднику ФНС попасть на такую учебу?

— ​Надо подать заявку в отдел кадров своей 
инспекции.

— ​А сами внутренние тренеры повышают свою 
квалификацию?

— ​Да, такие курсы есть в том же Приволжском инсти-
туте. Там обучают ораторскому искусству, умению 
делать презентации и какие формы подачи инфор-
мации применять. К тому же от нас требуют посто-
янно “практиковаться”: за год надо отработать 10 часов 
внутренним тренером, иначе исключат из реестра.

— ​Как вы оцениваете свою роль участия в этом 
проекте?

— ​Я рассматриваю это как личный вклад в популяри-
зацию нашей профессии, потому что молодые специ-
алисты к нам редко идут. Чтобы привлечь молодежь, 
надо больше показывать и рассказывать не только 
о том, что делается в инспекции, но и какие замеча-
тельные люди у нас работают.

— ​Что вы порекомендуете молодым специалистам, 
которые недавно пришли работать в ФНС?

— ​Надо пробовать себя в разных направлениях, 
никогда не останавливаться. Будьте активными, прини-
майте участие в мероприятиях службы. В частности, 
проект Института внутренних тренеров — ​перспек-
тивное направление, и дальнейшее его развитие неиз-
бежно.
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РАДИ
БУДУЩЕГО
СТРАНЫ
С 1 января 2024 года денежные выплаты 
к ордену «Родительская слава» и званию 
«Мать–героиня» будут освобождены 
от уплаты НДФЛ. Соответствующая 
поправка в законодательство была пред-
ложена депутатами ГД во главе с Вячес-
лавом Володиным. О том, какие уже суще-
ствуют льготы по уплате НДФЛ и как будет 
применяться на практике новая инициа-
тива депутатов, пояснил начальник отдела 
налогообложения доходов физических лиц 
и администрирования страховых взносов 
Давид Каджикович Никогосян.

— ​Согласно налоговому законодательству, НДФЛ 
облагаются большинство доходов граждан, но есть 
исключения. Расскажите, пожалуйста, о них.
— ​От уплаты НДФЛ освобождены доходы от продажи 

имущества, которое находилось в собственности 
более трех (пяти) лет; доходы, полученные при насле-
довании, по договору дарения от члена семьи или 
близкого родственника и некоторые другие. Осенью 
этого года на голосование был представлен законо-
проект, которым предлагалось еще больше расши-
рить этот перечень. В первоначальной редакции речь 
шла о доходах физлиц в виде грантов, премий, призов 
и подарков в денежной или натуральной форме по 
результатам участия в соревнованиях, конкурсах 
и иных мероприятиях, оплаты стоимости проезда 
к месту их проведения и обратно, питания и времен-
ного проживания, полученных за счет региональных 
и местных бюджетов.

Председатель Госдумы Вячеслав Володин, первый 
зампред бюджетного комитета Ольга Ануфриева 
и первый зампред комитета по экономической поли-
тике Надежда Школкина вынесли на обсуждение 
дополнительную поправку к законопроекту: включить 
в список исключений денежные выплаты к ордену 
«Родительская слава» и званию «Мать—героиня».

— ​Что вполне логично: 2024 год объявлен Прези-
дентом Годом семьи.
— ​Все верно. К тому же в прошлом году Указом 

президента от 15.08.2022 №558 было возвращено 
звание «Мать–героиня», которое присваивается 
матерям, родившим и воспитавшим 10 и более 
детей. При этом десятый ребенок должен достиг-
нуть возраста одного года. Если один из детей погиб 
или пропал без вести при исполнении воинского или 
служебного долга, в результате теракта и при неко-
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торых других обстоятельствах, то мать все равно 
имеет право на получение награды. Есть требования 
и к воспитанию детей в многодетной семье: роди-
тели должны добросовестно исполнять свои обязан-
ности, заботиться о детях, их здоровье, уделять 
достаточное внимание их образованию, физическому, 
духовному и нравственному развитию. Согласно 
постановлению Правительства от 24.08.2022 №1488, 
удостоенным этого звания положена единоразовая 
выплата в размере 1 миллион рублей.
Орден «Родительская слава» получают семьи, 

в которых воспитывается 7 и более детей. Такие семьи 
имеют право на единоразовую выплату размером 
500 тыс. руб. Медалью «Родительская слава» награ-
ждаются те семьи, в которых воспитывается четыре 
и более детей. Они получают единоразовую выплату 
в размере 200 тыс. руб.
Получить выплату за вышеперечисленные звания 

можно несколькими способами: лично, через закон-
ного представителя, почтой, через МФЦ или РПГУ 
(ЕПГУ). При предоставлении полного пакета доку-
ментов, подтверждающих права на услугу, назначение 
и выплата будут произведены в течение 10 дней.

— ​Давид Каджикович, о каком количестве россиян, 
которые смогут воспользоваться этой льготой, 
может идти речь?
— ​Осенью 2022 года, в ходе Восточного экономи-

ческого форума, который проходил во Владивостоке, 
первый заместитель Министерства труда РФ Ольга 
Баталина сообщила, что более 2,5 тыс. семей воспи-
тывают 10 и более детей.

А за 2009–2021 годы было подписано 79 указов 
о награждении орденом «Родительская слава», кото-
рыми были награждены 494 российские семьи. И госу-
дарство прилагает немало усилий, чтобы кандидатов 
на получение таких наград становилось больше, 
чтобы в стране повысилась рождаемость.
Вячеслав Володин отметил, что средства, полу-

ченные в рамках этих выплат, многодетные семьи 
могут направить на улучшение жилищных условий, 
образование детей, покупку необходимого. Поэтому 
важно, чтобы с заслуженной награды не взимался 
налог.
А президент Владимир Путин в ходе онлайн—

встречи с семьями, награжденными орденом «Роди-
тельская слава» 1 июня этого года, подчеркнул, что 
такие семьи в нашей стране, в обществе в целом 
пользуются особым уважением. Ведь они целиком, 
без остатка посвящают себя детям, успевают справ-
ляться со всеми повседневными хлопотами, что само 
по себе непростой, напряженный, самоотверженный 
труд.
По словам главы государства, “семьи, где растет 

много детей,  — ​это живое, яркое воплощение 
традиций взаимовыручки, душевной щедрости, 
заботы о младших и почитания старших, олицетво-
рение нравственных основ и семейных ценностей, 
которые являются для нас абсолютными и безуслов-
ными, как бы, и кто бы, и где бы сейчас ни пытался 
размывать и оспаривать их”. А поддержка материн-
ства, детства, семьи, особенно семьи большой, 
многодетной, — ​“важнейшая задача государства, 
работа ради будущего страны”.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ «МАТЬ–ГЕРОИНЯ» 
И ОДНОИМЕННЫЙ ОРДЕН БЫЛИ 
УЧРЕЖДЕНЫ В СССР В 1944 ГОДУ. ЗВАНИЕ 
ОДНОВРЕМЕННО С НАГРАЖДЕНИЕМ 
ОРДЕНОМ ПРИСВАИВАЛОСЬ ЖЕНЩИНАМ, 
РОДИВШИМ И ВОСПИТАВШИМ ДЕСЯТЬ 
И БОЛЕЕ ДЕТЕЙ. ОРДЕНОМ БЫЛИ 
НАГРАЖДЕНЫ БОЛЬШЕ 400 ТЫС. ЖЕНЩИН

ОРДЕН «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА» ПОЛУЧАЮТ 
СЕМЬИ, В КОТОРЫХ ВОСПИТЫВАЕТСЯ 7 
И БОЛЕЕ ДЕТЕЙ. ТАКИЕ СЕМЬИ ИМЕЮТ 
ПРАВО НА ЕДИНОРАЗОВУЮ ВЫПЛАТУ 
РАЗМЕРОМ 500 ТЫС. РУБ.

Современный вид ордена «Мать-героиня»
учрежденый Указом Президента Российской 
Федерации от 15 августа 2022 года № 558 
«О некоторых вопросах совершенствования 
государственной наградной системы Россий-
ской Федерации»

Орден «Родительская 
слава» — государственная 
награда Российской Феде-
рации. Учреждён Указом 
президента Российской 
Федерации от 13 мая 2008 
года № 775
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И РИСК-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ
ПОДХОД

ВОЗМЕЩЕНИЕ НДС

Контроль за соблюдением налого-
вого законодательства осуществляется 
в ходе налоговых проверок, в том числе 
камеральных. Главная цель камераль-
ного контроля — ​побудить налогопла-
тельщиков самостоятельно исправлять 
ошибки, устранять нарушения, доплатить 
налоги и/или уменьшать сумму заявлен-
ного возмещения. Основной тренд при 
осуществлении налогового контроля — ​
применение риск–ориентированного 
подхода. О том, как он работает приме-
нительно к проверкам налоговых декла-
раций при возврате НДС, рассказала 
начальник отдела камерального контроля 
Елена Николаевна Ковалькова.

— ​Елена Николаевна, что нового происходит в сфере 
камеральных налоговых проверок налоговых декла-
раций по налогу на добавленную стоимость с суммой 
налога, заявленной к возмещению из бюджета?
— ​Начнем с того, что сегодня это одно из направ-

лений деятельности Федеральной налоговой службы, 
в котором наиболее широко используется риск—
ориентированный подход. Благодаря внедрению 
системы управления рисками «АСК НДС—2», 
который позволяет полно и всесторонне анализиро-
вать деятельность налогоплательщика и его контра-
гентов, контроль стал максимально автоматизирован 
и упрощен.
Это крайне важно с учетом того, что в регионе при 

значительном росте поступлений НДС наблюдается 
и увеличение заявленных к возмещению сумм налога 
на добавленную стоимость. Это обусловлено реали-
зацией значимых инвестиционных проектов, а также 
высокими темпами развития региона. За 9 месяцев 

2023 года организациями Московской области заяв-
лена к возмещению из федерального бюджета сумма 
налога на добавленную стоимость в размере 71,3 млрд 
руб., что на 20 млрд руб. больше, чем за аналогичный 
период прошлого года. Безусловно, это говорит 
о повышении инвестиционной привлекательности 
Московской области и развитии инвестиционной 
активности бизнеса. За счет созданной в регионе 
индустриальной инфраструктуры активно развива-
ется промышленность.
Современные технологии, которые использует ФНС, 

обеспечивают комфортные условия налогового адми-
нистрирования для добросовестных налогоплатель-
щиков. Не стоит забывать о том, что пятью годами 
ранее Федеральным законом от 03.08.2018 №302—
ФЗ были сокращены сроки проведения камеральной 
проверки декларации по налогу на добавленную стои-
мость с трех до двух месяцев. Соответствующие изме-
нения внесены в п.2 ст.88 НК РФ в отношении каме-
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ЗАВЕРШЕНИЕ КАМЕРАЛЬНОЙ ПРОВЕРКИ ПО 
НДС В СРОК 1 МЕСЯЦ ПИСЬМО ФНС РОССИИ 
ОТ 6 ОКТЯБРЯ 2020 Г. N ЕД-20-15/129@

ПРИМЕНЕНИЕ ЗАЯВИТЕЛЬНОГО ПОРЯДКА 
ВОЗМЕЩЕНИЯ НДС ПО ПОДПУНКТУ 
8 ПУНКТА 2 СТАТЬИ 176.1 НК РФ

ральных налоговых проверок деклараций по НДС, 
представленных после 04.09.2018.
В октябре 2020 года стартовал проект по сокра-

щению сроков камеральной проверки до одного 
месяца в отношении налоговых деклараций по налогу 
на добавленную стоимость, в которых заявлено право 
на возмещение сумм налога из бюджета.
Во исполнение Поручения ФНС России от 06.10.2020 

№ЕД—20–15/129@ за девять месяцев 2023 года каме-
ральные проверки 84 деклараций на общую сумму 
0,3 млрд руб. завершены в течение одного месяца.
Правительством России 26.03.2022 издан закон 

№67—ФЗ «О внесении изменений в части первую 
и вторую Налогового кодекса Российской Федерации 
и статью 2 Федерального закона «О внесении изме-
нений в часть вторую Налогового кодекса Россий-
ской Федерации», содержащий комплекс антикри-
зисных мер налоговой поддержки, в том числе пп.8 
п.2 ст.176.1 НК РФ, упрощающий применение заяви-
тельного порядка возмещения. За налоговые периоды 
2022 и 2023 годов в ускоренном порядке возместить 
НДС могут налогоплательщики, которые не находятся 
в процессе реорганизации и ликвидации и в отно-
шении которых не возбуждено производство по делу 
о банкротстве, в сумме, не превышающей совокупную 
сумму налогов и страховых взносов, уплаченную за 
предыдущий календарный год.

— ​И много таких налогоплательщиков в Москов-
ской области?

— ​За 9 месяцев текущего года 130 налогоплатель-
щиков воспользовались своим правом на применение 
заявительного порядка возмещения НДС на общую 
сумму 7,8 млрд руб.

— ​Перечисленные меры позволяют бизнесу эффек-
тивнее распоряжаться оборотными капиталами 
и улучшать деловой климат. Но, как говорится, нет 
предела совершенству. Какие шаги по повышению 
качества работы ФНС и непосредственно проверок 
всем нам стоит ожидать?
— ​Главным приоритетом налогового контроля 

в настоящее время является индивидуальная работа 
с каждым налогоплательщиком и по каждой нало-
говой декларации. Налоговые органы ведут диалог 
с налогоплательщиками, своевременно указывая им 
на возникшие ошибки и несоответствия, и не ставят 
своей целью отказать в возврате средств, а стара-
ются побудить к самостоятельному отказу от хозяй-
ственных операций с сомнительными контрагентами.
Эффективность такого подхода подтверждается 

ростом суммы налога по уточненным декларациям, 
уменьшающим ранее исчисленную сумму НДС к возме-
щению. Так, за девять месяцев этого года налогопла-
тельщики Московской области снизили сумму, ранее 
заявленную к возмещению, на 2,3 млрд руб., что на 
0,14 млрд руб. больше по сравнению с аналогичным 
периодом прошлого года.

МОГУТ ПРИМЕНИТЬ:

•НП, которые не находятся 
в процессе реорганизации или 
ликвидации 

•НП, в отношении которых не 
возбуждено дело о банкротстве

•В сумме не больше, чем заплатили 
налогов в прошлом году

КРИТЕРИЙ А:

•Нет заявительного порядка 

•Низкий / средний СУР

•В прошлом квартале уже возме-
щались 

•80% и более контрагентов—
низкий/средний СУР

•50% и более контрагентов—из 
прошлого квартала

КРИТЕРИЙ Б:

Сумма уплаченных налогов (НДС, 
прибыль, НДПИ, акцизы) за три 
предшествующих года больше 
суммы заявленного возмещения

РИСКОВЫЕ ПРИЗНАКИ:

•В ЕГРЮЛ есть запись о недосто-
верности сведений 

•В ЕГРЮЛ внесены сведения об 
изменении лица, имеющего право 
действовать без доверенности

•В ЕГРЮЛ внесены сведения об 
изменении адреса

•Проводится ВНП

•По результатам ВНП или КНП 
вынесен акт или решение

•Не устраненные расхождения

•Не устраненные риски по 
цепочкам

•За предыдущие периоды пред-
ставлены «нулевые» декларации

•За предыдущие периоды пред-
ставлены УНД с «нулевыми» пока-
зателями 

 •Отсутствие ошибок и противоречий в НД и документах
 •Отсутствие расхождений в НД плательщика и контрагента

 •Отсутствие признаков нарушения налогового законодательства
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ЧЕК
НУЖЕН?

Вопрос: «Где чек»? — нередко задают посетители предпри-
ятий общественного питания. Вместо чека зачастую выда-
ются иные документы (пречек). В 2021 году ФНС присту-
пила к реализации отраслевого проекта «Общественное 
питание», цель которого — побуждение субъектов пред-
принимательской деятельности, предоставляющих услуги 
общественного питания, к 100% применению контрольно–
кассовой техники. После временной приостановки в марте 
2023 года Управление ФНС РФ по Московской области 
приняло участие в «пилоте». Подробности проекта «НЭО» 
рассказал начальник отдела оперативного контроля УФНС 
России Алексей Николаевич Усков.

— Алексей Николаевич, все еще есть предприятия 
общепита, где не выдают чеков покупателям? Для 
наведения порядка потребовалось даже иницииро-
вать отдельный отраслевой проект?
— К сожалению, такие действительно попадаются. 

Напомню, что по закону №54–ФЗ от 22.05.2003 «О 
применении контрольно—кассовой техники при 
осуществлении расчетов в Российской Федерации» 
все организации и индивидуальные предприниматели, 
оказывающие услуги общественного питания, обязаны 
применять контрольно–кассовую технику при каждом 
осуществленном расчете. Этим же законом закре-
плено понятие «расчет», под которым понимается 
в том числе прием (получение) и выплата денежных 
средств наличными деньгами (или) в безналичном 
порядке за товары, работы, услуги. При осущест-
влении расчета печатается и выдается кассовый чек. 
Если еще до момента расчета покупатель предоставил 
свой абонентский номер либо адрес электронной 
почты, то кассовый чек или БСО направляется ему 
в электронной форме.
Как показывает практика, выдача и получение чека на 

объектах общественного питания — весьма серьезная 
проблема для потребителей. В налоговые органы 

Московской области поступает значительное коли-
чество обращений граждан о нарушениях законода-
тельства о применении контрольно–кассовой техники, 
порядка выдачи и оформления чеков на предприятиях 
общественного питания. Так, например, в 2023 году 
поступило свыше 50 таких жалоб.
Факты косвенно свидетельствуют о достаточно 

больших рисках, связанных с неприменением 
контрольно–кассовой техники, невыдачей чеков 
в части оказания услуг общественного питания.

— Данный отраслевой проект помогает в решении 
этой проблемы?
— В рамках реализации проекта налоговые органы 

Московской области неоднократно проводили рабочие 
встречи и семинары с представителями бизнеса 
и органов исполнительной власти на площадках как 
Управления, так и Правительства Московской области 
с приглашением признанных лидеров рынка обще-
ственного питания. Крупные игроки соглашаются, 
что разъяснительная работа в плане необходимости 
применения контрольно– кассовой техники, повы-
шение культуры выдачи чека, усиление гражданского 
контроля, безусловно дисциплинирует предприятия 
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общественного питания и стимулирует к соблюдению 
законодательства о применении контрольно-кассовой 
техники.
В рамках проекта осуществляется постоянный мони-

торинг выручки, прошедшей через ККТ. Особую 
важность приобретает гражданский контроль. Чтобы 
помочь гражданам сообщать о возможных нарушениях 
кассовой дисциплины, на предприятиях обществен-
ного питания были размещены стикеры с QR–кодом. 
Отсканировав его, потребитель через мобильное 
приложение ФНС России «Проверка чеков» может 
проверить, передана ли информация о произведенном 
расчете в налоговую службу. В случае необходимости, 
через это приложение можно направить обращение 
в ФНС России о допущенном нарушении, после чего 
может быть проведена проверка.
С учетом одного из основополагающих принципов 

деятельности ФНС клиентоцентричности, налоговым 
органам также важно оперативно получать обратную 
связь от представителей бизнес сообщества. В част-
ности, о проблемах, с которыми они столкнулись 
и которые препятствуют выдаче кассовых чеков. 
Это позволит нам выработать план достижения цели 
соблюдения обязательных требований законодатель-
ства о применении ККТ.

— Проект оправдал ожидания?
— Об этом красноречиво говорят цифры. Если срав-

нить показатели за аналогичные периоды 2022 и 2023 
года, то фиксируется увеличение сумм расчетов, 
прошедших через контрольно–кассовую технику на 
26,07%, или на 3,46 млрд. руб., а в целом выручка по 
объектам отрасли составила 16,7млрд. рублей. Схожая 

ситуация и с количеством чеков, зафиксированных 
контрольно–кассовой техникой: за вышеуказанный 
период оно увеличилось на 16,18%, или на 692,6 тыс. 
чеков. Общее число чеков превысило 4,97млн.
Такая эффективность стала возможной, благодаря 

полученному опыту по реализации на территории 
Московской области Федерального отраслевого 
проекта по исключению недобросовестного пове-
дения на рынках и ряда других региональных отрас-
левых проектов.

За нарушение законодательства о применении ККТ ч. 2 ст. 14.5 Кодекса РФ об адми-
нистративных правонарушениях предусмотрена административная ответственность. 
Неприменение ККТ влечет наложение административного штрафа на должностных 
лиц в размере от одной четвертой до одной второй размера суммы расчета, осущест-
вленного без применения ККТ, но не менее 10 тыс. руб.; на юридических лиц — от 
трех четвертых до одного размера суммы расчета, осуществленного без приме-
нения контрольно—кассовой техники, но не менее 30 тыс. руб.
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В социальных сетях и на каналах в Telegram вновь началась 
волна паники. По слухам, каждый владелец садового участка, 
на котором построены баня, туалет и сарай, обязан уплатить 
налог за эту недвижимость. Информация немедленно стала 
поводом для шуток и саркастических комментариев.
Одной из причин возвращения к теме для обсуждения — ​
традиционный срок уплаты налогов. Известно, что до 1 
декабря гражданин должен уплатить налог на имуще-
ство: дома, квартиры, гаражи и так далее. Если с домами, 
квартирами и машинами все понятно, то вот по поводу 
летнего туалета, сарая и других хозяйственных построек 
у владельцев дач и садовых участков есть вопросы.

РАЗЪЯСНЕНИЯ ОТ ФНС РОССИИ ПОДГОТОВИЛА НАТАЛЬЯ СИМАКОВА, 
НАЧАЛЬНИК ИМУЩЕСТВЕННЫХ И РЕСУРСНЫХ НАЛОГОВ УФНС ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

—Какие объекты недвижимого имущества подлежат 
налогообложению по новым изменениям?
—Важно! (новых изменений в отчетном периоде не 

было)
В конце 2016 года были приняты поправки в гл. 32 НК 

Российской Федерации, в соответствии с которыми все 
хозяйственные постройки, расположенные на садовых 
и дачных земельных участках, были признаны объектами 
налогообложения по налогу на имущество физических 
лиц наравне с жилыми домами, но при условии, что на 
них зарегистрировано право собственности.
В число хозпостроек могут входить хозяйственные, 

бытовые, подсобные капитальные строения, вспомога-
тельные сооружения, в том числе летние кухни, бани 
и иные аналогичные капитальные строения.
Налогоплательщиками являются физические лица, обла-

дающие правом собственности на указанные объекты.

—Какие условия должны быть выполнены, чтобы 
собственник земельного участка уплатил налог за хозяй-
ственные постройки? И как понять, что постройка явля-
ются объектом для налогообложения?
В соответствии с п. 1 ст.131 ГК РФ право собственности 

и другие права на недвижимые вещи подлежат госу-
дарственной регистрации в едином государственном 
реестре органами, осуществляющими государственную 
регистрацию прав на недвижимость и сделок с ней.
Органом, осуществляющим государственный када-

стровый учет и государственную регистрацию прав, 
является Федеральная служба государственной реги-
страции, кадастра и картографии (Росреестр).
Согласно п. 4 ст. 85 НК РФ, органы Росреестра 

обязаны сообщать сведения о недвижимом имуще-
стве, расположенном на подведомственной им терри-
тории и зарегистрированном в этих органах, а также 
о правах, сделках и владельцах имущества в налоговые 
органы по месту своего нахождения. Таким образом, 
в случае регистрации права собственности на хозяй-
ственную постройку, собственник земельного участка 
уплачивает налог на имущество физических лиц.
В соответствии с п. 1 ст. 130 ГК РФ к недвижимым 

вещам относится все, что прочно связано с землей, 
то есть объекты, перемещение которых без несораз-
мерного ущерба их назначению невозможно, в том 
числе здания, сооружения, объекты незавершен-
ного строительства. Например, капитальная теплица, 

ЕСТЬ ВОПРОС?
ЕСТЬ ОТВЕТ!
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сваренная из профиля и стоящая на бетонном фунда-
менте, которую нельзя переместить без нарушения 
конструкции, будет относиться к объектам недвижи-
мости.

—Какие объекты не считаются капитальными строе-
ниями и не облагаются налогом?
—Пунктом 10.2 статьи 1 ГК РФ предусмотрено, что не 

капитальные строения, сооружения — ​строения, соору-
жения, которые не имеют прочной связи с землей 
и конструктивные характеристики которых позво-
ляют осуществить их перемещение и (или) демонтаж 
и последующую сборку без несоразмерного ущерба 
назначению и без изменения основных характеристик 
строений, сооружений (в том числе киосков, навесов 
и других подобных строений, сооружений).
Хозпостройки, которые не относятся к недвижимости, 

а также объекты движимого имущества в Едином госу-
дарственном реестре недвижимости не регистрируются 
в силу положений ст. 131 ГК РФ и не являются объектом 
налогообложения. Так, теплицы, сараи, бытовки, навесы, 
которые стоят на столбиках или прямо на земле не отно-
сятся к объектам недвижимости и, соответственно, не 
облагаются налогом на имущество физических лиц.

—Какие объекты на земельном участке освобожда-
ются от уплаты налога?
—От уплаты налога на имущество физических лиц 

освобождаются категории налогоплательщиков, если 
их хозпостройки расположены на земельных участках 
для ведения личного подсобного хозяйства, огородни-
чества, садоводства или индивидуального жилищного 
строительства и не превышают 50 кв. метров.
В соответствии с п. 3 ст. 407 НК РФ налоговая льгота 

предоставляется в отношении одного объекта налогоо-
бложения каждого вида по выбору налогоплательщика 
вне зависимости от количества оснований для приме-
нения налоговых льгот.
Налоговая льгота предоставляется в размере подле-

жащей уплате налогоплательщиком суммы налога 
в отношении объекта налогообложения, находящегося 

ОТ УПЛАТЫ НАЛОГА НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ 
ЛИЦ ОСВОБОЖДАЮТСЯ КАТЕГОРИИ НАЛОГОПЛАТЕЛЬ-
ЩИКОВ, ЕСЛИ ИХ ХОЗПОСТРОЙКИ РАСПОЛОЖЕНЫ 
НА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ ЛИЧНОГО 
ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА, ОГОРОДНИЧЕСТВА, САДО-
ВОДСТВА ИЛИ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО СТРО-
ИТЕЛЬСТВА И НЕ ПРЕВЫШАЮТ 50 КВ. МЕТРОВ.

В СООТВЕТСТВИИ С П. 1 СТ. 130 ГК 
РФ К НЕДВИЖИМЫМ ВЕЩАМ ОТНО-
СИТСЯ ВСЕ, ЧТО ПРОЧНО СВЯЗАНО 
С ЗЕМЛЕЙ, ТО ЕСТЬ ОБЪЕКТЫ, ПЕРЕ-
МЕЩЕНИЕ КОТОРЫХ БЕЗ НЕСОРАЗ-
МЕРНОГО УЩЕРБА ИХ НАЗНАЧЕНИЮ 
НЕВОЗМОЖНО, В ТОМ ЧИСЛЕ 
ЗДАНИЯ, СООРУЖЕНИЯ, ОБЪЕКТЫ 
НЕЗАВЕРШЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

в собственности и не используемого в предпринима-
тельской деятельности. Дополнительные налоговые 
льготы могут быть предусмотрены представитель-
ными органами муниципальных образований по месту 
нахождения объекта недвижимости.
Ознакомиться с перечнем налоговых льгот можно 

в интернет — ​сервисе ФНС России «Справочная 
информация о ставках и льготах по имущественным 
налогам».

—Какие случаи могут привести к повышенной 
ставке налога и штрафам для землепользователей?
—В отношении земельных участков, используемых 

налогоплательщиками по нецелевому назначению, 
а также используемых в предпринимательской деятель-
ности, при исчислении земельного налога применяется 
повышенная ставка. Так, если на земельном участке, 
предназначенном для ведения садоводства, распо-
ложена автомастерская, то в этом случае земельный 
участок используется не по целевому назначению 
и в коммерческих целях. В данном случае при исчис-
лении земельного налога будет применяться повы-
шенная ставка.

—Какие последствия могут возникнуть, если 
собственник использует построенное строение 
в предпринимательских целях?
—В случае использования физическим лицом хозяй-

ственной постройки , расположенной на земельном 
участке только для ведения личного подсобного хозяй-
ства, огородничества, садоводства или индивидуаль-
ного жилья, в предпринимательской деятельности 
налоговая льгота по налогу на имущество физических 
лиц не предоставляется. Указанные ограничения уста-
новлены п. 2 ст. 407 НК РФ.
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— ​Денис Михайлович, какие инструменты есть 
в вашем арсенале, чтобы помочь добросовестным 
налогоплательщикам, попавшим в кризисную ситу-
ацию?

— ​Первое, что мы обычно предлагаем таким нало-
гоплательщикам — ​мировое соглашение. Это один 
из наиболее известных, доступных и понятных меха-
низмов выхода из кризисной ситуации при угрозе 
банкротства. Он позволяет эффективно разрешить 
возникшую кризисную ситуацию, одновременно 
сохранив бизнес, рабочие места и обеспечив посту-
пления в бюджет.

Урегулировать задолженность путем заключения 
мирового соглашения можно не только в одной из 
процедур банкротства, но и на стадии рассмотрения 
в арбитражном суде заявления уполномоченного 
органа о признании должника банкротом. Кроме 
того, на базе МИ ФНС России по управлению долгом 

СОХРАНЕНИЕ БИЗНЕСА И РАБОЧИХ 
МЕСТ — ​ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ СТРАТЕ-
ГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ НАШЕГО ГОСУДАР-
СТВА. ОСОБОГО ВНИМАНИЯ ЗАСЛУЖИ-
ВАЕТ РАБОТА С НЕПЛАТЕЖЕСПОСОБНЫМИ 
ДОЛЖНИКАМИ, ОБЛАДАЮЩИМИ ПРИЗНА-
КАМИ БАНКРОТСТВА. О ТОМ, КАК РЕШИТЬ 
ПРОБЛЕМУ ДОБРОСОВЕСТНОГО НАЛО-
ГОПЛАТЕЛЬЩИКА, ПОДОБРАВ ДЛЯ НЕГО 
ОПТИМАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ ВЫХОДА 
ИЗ КРИЗИСНОЙ СИТУАЦИИ, «НЭО» 
РАССКАЗАЛ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ОБЕСПЕ-
ЧЕНИЯ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА УФНС 
РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ДЕНИС МИХАЙЛОВИЧ ВЛАСОВ.

успешно функционирует «Площадка реструктури-
зации долга».

— ​Объясните поподробнее, пожалуйста.

— ​Это пилотный проект, который реализуется 
с апреля 2022 года ФНС России при поддержке 
Министерства финансов. Если коротко, то благодаря 
площадке должники и кредиторы при содействии 
ФНС России могут найти оптимальный путь урегу-
лирования образовавшейся задолженности. Цель — ​
помочь бизнесу, попавшему в тяжелую экономиче-
скую ситуацию, восстановить платежеспособность 
и не допустить его банкротства. На площадку могут 
обратиться как юридические лица, так и индивиду-
альные предприниматели.

Важное преимущество площадки — ​возможность 
наладить диалог с иными кредиторами, которые не 
заинтересованы в реструктуризации задолженности.

ПОЙТИ
НА МИРОВУЮ



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО. НАЛОГОВЫЕ ВЕДОМОСТИ

27

С НАЧАЛА СОЗДАНИЯ ПО ИЮЛЬ 2023 ГОДА 
ФОНДОМ УРЕГУЛИРОВАННО ДОЛГОВ 
НА СУММУ БОЛЕЕ:

СОХРАННЕНЫХ РАБОЧИХ МЕСТ:

ВЫРУЧКА СОХРАНЕННОГО БИЗНЕСА:

— ​В какой момент стоит обратиться на площадку?

— ​Когда появилась угроза банкротства, накопился 
долг перед бюджетом или иными кредиторами.

— ​Каковы основные условия для заключения миро-
вого соглашения?

— ​Мировое соглашение предусматривает полное 
погашение требований об уплате обязательных 
платежей ежемесячно, пропорционально, равными 
долями в течение года с даты его утверждения арби-
тражным судом. При определенных обстоятель-
ствах должнику может быть предоставлена более 
длительная рассрочка исполнения обязательств по 
федеральным налогам, но не превышающая трех лет.
Еще одно важное условие — ​наличие одного из 

способов обеспечения, к которым относятся банков-
ская гарантия, залог имущества должника и поручи-
тельство третьего лица.
По данным ФНС, по состоянию на 1 ноября теку-

щего года на «Площадке реструктуризации долга» 
было заключено мировых соглашений на 36 млрд руб.

— ​Как быть, если добросовестный налогопла-
тельщик на данный момент не в состоянии выпол-
нить все условия?

— ​Условия по заключению мирового соглашения 
сейчас максимально гибкие и могут быть подстроены 
практически под любого налогоплательщика. Но, 
конечно, встречаются ситуации, когда у налогопла-
тельщика не получается соответствовать требованиям 
для заключения мирового соглашения. Чаще всего 
все упирается в заявления иных кредиторов, не жела-
ющих пойти на уступки. Так, в одну из наших инспекций 
обратился налогоплательщик, крупный производи-
тель, владеющий производственными мощностями 
и предоставляющий рабочие места. Мы оперативно 
откликнулись на обращение, провели рабочее сове-
щание, в ходе которого предоставили исчерпыва-
ющую информацию о процедуре заключения миро-
вого соглашения, основных требованиях и условиях, 
а также порекомендовали ему обратиться на площадку 
реструктуризации долга в МИ ФНС России по управ-
лению долгом.

Однако, заключение мирового соглашения оказа-
лось невозможным из-за непредоставления органи-
зацией одного из способов обеспечения исполнения 
условий мирового соглашения и в связи с наличием 
иных кредиторов. В этой ситуации нам ничего не оста-
валось, как порекомендовать организации обратиться 
в Фонд содействия реструктуризации долга. Насколько 
мне известно, это сработало, и организация избежала 
банкротства. Сегодня у нее все хорошо.

— ​Как и кому может помочь этот фонд?

— ​Это некоммерческая организация, которая предла-
гает на безвозмездной основе комплексное сервисное 
решение по урегулированию задолженности. Фонд 
был учрежден в сентябре 2022 года Торгово–промыш-
ленной палатой и Фондом поддержки правовых иссле-
дований и правового образования. С начала создания 
по июль 2023 года Фондом урегулировано долгов на 
сумму более 11 млрд. руб., сохранив рабочие места 
13 тыс. сотрудников. А выручка сохраненного бизнеса 
превысила 65 млрд руб.

Фонд предлагает широкий спектр услуг, в числе 
которых подбор оптимального варианта разрешения 
кризисной ситуации клиента в условиях конструктив-
ного диалога всех сторон. При этом он обеспечивает 
построение диалога с кредиторами клиента, которые 
не заинтересованы в реструктуризации задолжен-
ности, минимизацию временных затрат и репутаци-
онных рисков.

Прообразом фонда содействия реструктури-
зации являлся как раз тот самый пилотный проект 
ФНС России «Площадка реструктуризации долга», 
о котором я выше рассказывал, а партнерами фонда 
являются Федеральная налоговая служба, Торгово–
Промышленная палата Российской федерации, Ассо-
циация банков России и АО «Корпорация «МСП».

11 млрд

65 млрд

13 тыс.
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В сервисе «Прозрачный бизнес» добавлен поиск по 
организационно-правовой форме и статусу налогопла-
тельщика, основным и дополнительным видам эконо-
мической деятельности, а также расширен перечень 
отображаемых сведений о налогоплательщике.

Оптимизация функций, быстрая навигация по резуль-
татам поиска, вывод подробной информации о контр-
агенте, всплывающие подсказки, наличие ссылок 
на иные сервисы ФНС России по проверке контра-
гентов, а также новый интуитивно понятный интер-
фейс сервиса «Прозрачный бизнес» позволят поль-
зователям проанализировать и всесторонне оценить 
будущего контрагента в качестве делового партнера.

C 1 января 2024 года упрощается порядок предо-
ставления гражданам социальных налоговых вычетов 
по налогу на доходы физических лиц по расходам, 
связанным с медицинскими и образовательными 
услугами, добровольным медицинским страхова-

Налог
Инфо
Обновлен сервис по 
проверке контрагентов 
на сайте ФНС России

Упрощенный порядок 
получения вычетов 
по НДФЛ

нием, негосударственным пенсионным обеспечением, 
добровольным пенсионным страхованием и добро-
вольным страхованием жизни, а также с физкультур-
но-оздоровительными услугами.

В соответствии с Федеральным законом от 31.07.2023 
№ 389-ФЗ введены унифицированные документы, 
подтверждающие фактические расходы граждан на 
соответствующие медицинские, образовательные 
и другие оказанные им услуги, которые заменят все 
действующие в настоящее время подтверждающие 
право на социальные налоговые вычеты документы.

Упрощен порядок предоставления социальных нало-
говых вычетовФедеральным законом также предусмо-
трена возможность представления в налоговый орган 
сведений, подтверждающих фактические расходы 
граждан на оплату услуг (уплату страховых (пенси-
онных) взносов), непосредственно самими органи-
зациями или индивидуальными предпринимателями 
в электронной форме, по телекоммуникационным 
каналам связи с применением усиленной квалифици-
рованной электронной подписи (при наличии у них 
технической возможности на такое взаимодействие 
с налоговыми органами).

Соответствующие изменения внесены в статьи 219 
и 221.1 Налогового кодекса Российской Федерации 
и применяются к расходам налогоплательщиков, поне-
сенным с 1 января 2024 года.

Подробнее о получении социальных налоговых 
вычетов в упрощенном порядке можно ознакомиться 
на промо-странице «Упрощенный порядок получения 
вычетов по НДФЛ».

внизу текста заголовок: «Упрощенный порядок полу-
чения вычетов по НДФЛ».
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С 1 января действуют 
новые формы и порядок 
заполнения книг учета 
доходов и расходов 
по ЕСХН, УСН и ПСН

Услуги налоговой — 
на Портале госуслуг

С 1 января 2024 года применяются новые формы 
и порядок заполнения книг учета доходов и расходов 
(книги учета доходов) по ЕСХН, УСН и ПСН. В них акту-
ализированы разделы (наименование граф разделов) 
и порядок заполнения:

 –актуализированы титульные листы: теперь не 
нужно заполнять адрес места нахождения органи-
зации (места жительства ИП), наименование субъекта 
РФ, где получен патент;
 –отменена обязанность по представлению книги 

учета доходов и расходов по ЕСХН для заверения 
в налоговый орган;
 –налогоплательщикам,  применяющим УСН 

с объектом налогообложения «доходы», теперь не 
надо заполнять раздел «Расходы, предусмотренные 
пунктом 3.1 статьи 346.21 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации, уменьшающие сумму налога, уплачи-
ваемого в связи с применением упрощенной системы 
налогообложения (авансовых платежей по налогу) за 
отчетный (налоговый) период», так как он исключен 
из формы.

Утверждение новых книг учета доходов и расходов 
(книги доходов) по ЕСХН, УСН и ПСН обусловлено 
принятием Федерального закона от 31.07.2023 № 
389-ФЗ. В новой редакции в том числе установлено, 
что их форма и порядок заполнения теперь утвержда-
ется федеральным органом исполнительной власти, 
уполномоченным по контролю и надзору в области 
налогов и сборов, а не Министерством финансов 
Российской Федерации (п. 8 ст. 346.5, ст. 346.24 
и 346.53 НК РФ).

Получить государственную услугу в электронном 
виде можно на Едином портале государственных 
и муниципальных услуг. На сегодняшний день это один 
из самых востребованных интернет-ресурсов среди 
граждан и субъектов бизнеса, позволяющий опера-
тивно взаимодействовать со множеством различных 
ведомств.

Удобный и понятный интерфейс портала обеспе-
чивает быстрый поиск информации -  доступные 
в регионе государственные услуги расписаны по 
ведомствам, популярности и жизненным ситуациям. 
Информация сгруппирована по двух категориям: для 
физических и юридических лиц.
Пользователь может оформить заявку на получение 

государственной услуги и отслеживать статус ее 
рассмотрения в любое удобное для него время, что 
позволяет значительно сэкономить время и получить 
качественный результат.

По вопросам Федеральной налоговой службы на 
портале также можно получать услуги в электронном 
виде. Портал позволяет получить информацию о нало-
говой задолженности, подать заявление на получение 
ИНН, узнать свой ИНН, подать налоговую декларацию 
3-НДФЛ, получить сведения из ЕГРЮЛ и ЕГРИП, осуще-
ствить регистрацию юридического лица или инди-
видуального предпринимателя и т.д. При наличии 
подтверждеппой учетной записи Единой системы иден-
тификации и аутентификации (ЕСИА) пользователи 
портала могут воспользоваться сервисом «Личный 
кабинет налогоплательщика для физических лиц» на 
сайте ФНС России.
Список электронных госуслуг всё время пополня-

ется, и прежде, чем обращаться в государственные 
структуры лично, рекомендуется проверить возмож-
ность получения нужной услуги па портале. В случае, 
если услуга уже переведена в электронный формат, 
получить ее можно, не выходя из дома или офиса.

СПИСОК ЭЛЕКТРОННЫХ ГОСУСЛУГ ВСЁ ВРЕМЯ ПОПОЛНЯЕТСЯ, И ПРЕЖДЕ, 
ЧЕМ ОБРАЩАТЬСЯ В ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТРУКТУРЫ ЛИЧНО, РЕКОМЕН-
ДУЕТСЯ ПРОВЕРИТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧЕНИЯ НУЖНОЙ УСЛУГИ НА 
ПОРТАЛЕ. В СЛУЧАЕ, ЕСЛИ УСЛУГА УЖЕ ПЕРЕВЕДЕНА В ЭЛЕКТРОННЫЙ 
ФОРМАТ, ПОЛУЧИТЬ ЕЕ МОЖНО, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА ИЛИ ОФИСА.
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«ОСНОВНАЯ ПРОБЛЕМА 
ДЛЯ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИЙ 
В РОССИИ ВОВСЕ 
НЕ ВЫСОКИЕ НАЛОГИ»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ДИРЕКТОРОВ 
ГК «ХИМРАР» АНДРЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ 
ИВАЩЕНКО ПРЕУСПЕЛ НЕ ТОЛЬКО 
В БИЗНЕСЕ, НО И В НАУЧНОЙ, И ОБЩЕ-
СТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЯХ. ОН — ​
ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР 
РАН, ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ИННО-
ВАЦИОННОЙ ФАРМАЦЕВТИКИ, МЕДИ-
ЦИНСКОЙ ТЕХНИКИ И БИОТЕХНОЛОГИИ 
МОСКОВСКОГО ФИЗИКО–ТЕХНИЧЕСКОГО 
ИНСТИТУТА (МФТИ). В РАЗГОВОРЕ С НЭО 
ОН РАССКАЗАЛ, ПОЧЕМУ РАЗРЫВ МЕЖДУ 
НАУКОЙ И ИНДУСТРИЕЙ ТОРМОЗИТ 
ВНЕДРЕНИЕ ИННОВАЦИЙ В РОССИИ.

АНДРЕЙ ИВАЩЕНКО:

— ​Расскажите, пожалуйста, о «ХимРар»: чем зани-
мается предприятие, в чем его миссия?

— ​Первая организация ГК «ХимРар» была образована 
в 1990 году моим папой. Он химик, профессор, заслу-
женный изобретатель СССР. Изначально это была чисто 
научная лаборатория, которая занималась контракт-
ными исследованиями. Сегодня это группа компаний, 
которая в одном месте сконцентрировала исследо-
вания, разработку и производство (полного цикла, 
включая изготовление субстанции) инновационных 
препаратов. В нашем портфеле есть как дженериковые, 
так и прорывные инновационные ЛС.

— ​Производство, в особенности передовых лекарств 
полного цикла, удовольствие дорогое, к тому же небы-
строе. Как вы финансируетесь?

— ​В основном мы развиваемся за счет собственной 
прибыли, хотя привлекаем средства и технологических 
партнеров, и гранты.

— ​Как вы пришли к проекту инновационного терри-
ториального кластера “Физтех XXI” в городе Долго-
прудном Московской области?

— ​Когда запускалась федеральная программа по 
возрождению отечественной фармпромышленности 
“Фарма 2020”, к разработке которой мы привлекались 
как эксперты в области инноваций, возник вопрос, где 
создать центр компетенций. Мы предложили проект 
биофармкластера «Северный», ядром которого явля-
ется моя alma mater — ​Московский физико–технический 
институт. Минпромторг поддержал эту инициативу и дал 
Физтеху денег. Дальше был построен биофармацевти-
ческий корпус и создан биофармкластер “Северный”. 
Параллельно с этим возникли другие технологические 
кластеры на Физтехе, прежде всего в айти–сфере. Все 
это вместе осуществляется в рамках стратегии “Физтех 
XXI”, которая превращает университет из образо-
вательной в научно–образовательную организацию, 
а затем в инновационную научно–образовательную, 
то есть в субъект высокотехнологичной экономики.
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ПЛОЩАДЬ СОЗДАВАЕМОГО 
НАУЧНО–ТЕХНИЧЕСКОГО ЦЕНТРА 
НА ФИЗТЕХЕ17 га

ПРОИЗВОДИТЕЛИ ПОСТРОИЛИ 
НОВЫЕ ЗАВОДЫ, НО ПРАКТИЧЕСКИ 
У ВСЕХ ДЖЕНЕРИКОВЫЕ ПОРТФЕЛИ, 
ИННОВАЦИОННЫХ МОЛЕКУЛ ОНИ НЕ 
РАЗРАБАТЫВАЮТ САМИ, ПОЭТОМУ 
РАБОТАЮТ ОНИ С НИЗКОЙ МАРЖИ-
НАЛЬНОСТЬЮ. А ЧТОБЫ ИМЕТЬ 
ХОРОШУЮ ДОХОДНОСТЬ, НАДО 
ПРЕДЛОЖИТЬ РЫНКУ ЧТО-ТО ПО-НА-
СТОЯЩЕМУ УНИКАЛЬНОЕ.

— ​Как вы оцениваете результаты этой работы? Полу-
чилось сделать то, что задумывали?

— ​Пока нет. Разрыв между наукой в области живых 
систем и индустрией слишком большой. Ученые—
разработчики, в лучшем случае, дотягивают свои разра-
ботки до этапа доклинических исследований на лабора-
торных животных. А дальше молекулы надо исследовать 
в клинике, с участием людей. А сегодня клинические 
исследования (КИ) 1–ой и 2–ой фаз, которые являются 
самыми рискованными, никто не финансирует в нашей 
стране. Фармпроизводители подключаются, если 
разработка находится уже на 3–й фазе КИ.

— ​Уже понятно, что разработку удастся коммерци-
ализировать.

— ​Да. Им просто некуда деваться, их к этому подтал-
кивает ситуация на рынке. Производители построили 
новые заводы, но практически у всех дженериковые 
портфели, инновационных молекул они не разраба-
тывают сами, поэтому работают они с низкой маржи-
нальностью. А чтобы иметь хорошую доходность, надо 
предложить рынку что-то по-настоящему уникальное.

— ​Вы активно занимаетесь общественными проек-
тами. Зачем вам это?

— ​Сколько себя помню, я всегда ими занимался. 
Просто мне это нравится, и у меня это хорошо получа-
ется. После окончания института я на некоторое время 
ушел с головой в бизнес, но вскоре мне снова захо-
телось взяться за общественную работу. Мы создали 
Фонд развития Физтех–школ, Физтех–Союз, потом меня 
затянуло в «Нейронет» НТИ, еще я возглавляю рабочую 
группу по трансформации делового климата в НТИ.

— ​Как вы считаете, должно государство предостав-
лять таким компаниям, как ваша, налоговые префе-
ренции и другие льготы, кто вкладывается в науку, 
технологии?

— ​У нас в России есть немало соответствующих 
законов и программ поддержки, которые, правда, не 
всегда эффективны и жизнеспособны. Например, если 
часть прибыли вы направляете на R&D или создание 
новой продукции, то вы можете списывать эти сред-

ства с коэффициентом 1,5 как затраты. То есть вы 10 руб. 
потратили, а списываете 15. Не знаю, как сейчас, но 
раньше эта норма хотя бы номинально существовала, 
но на практике не была востребована. Потому что при 
проведении любого R&D, надо было оформить соответ-
ствующие патенты, пройти 25 внешних экспертиз, взять 
разработку на баланс, что на ранних этапах вообще не 
целесообразно. Сейчас вроде процедуру упростили, 
и народ стал этой льготой потихоньку пользоваться.
Мне нравится регулирование, которое предусмотрено 

для резидентов “Сколково”. Это как раз то, что надо 
для стартапов. Например, если у тебя инновационная 
деятельность и оборот до 1 млрд руб., ты не платишь 
налог на прибыль. Налоги на зарплаты там в два раза 
меньше. Хорошо, что сейчас разрешили распространять 
эти меры на другие, экстерриториальные технологиче-
ские центры. На Физтехе сейчас тоже будет создаваться 
научно–технический центр, свое “сколково” на 17 га.

Должен признать, что Председатель Правительства 
РФ Михаил Мишустин, пока был главным налоговиком, 
проделал огромную работу в этом направлении. Отно-
шения между бизнесом и налоговиками в тот период 
изменились на 180 градусов. Стало меньше конфликтов, 
бизнес стал эффективнее. Я бы сказал, что основная 
проблема для развития инноваций в России вовсе не 
высокие налоги, а очень дорогие инвестиционные деньги 
и отсутствие спроса на инновации внутри страны. Он 
только сейчас начинает появляться. Теперь бы еще 
создать условия, чтобы инвесторы начали вкладывать 
свои деньги в стартапы и инновации…
К тому же необходимо разобраться с правом на риск. 

Об этом сейчас много говорится: когда государство 
инвестирует в НИРы и НИОКРы, а до рынка они не добе-
гают, то в науке это нормально, а вовсе не означает, что 
деньги неэффективно расходовались. Пока мы не инсти-
туционализировали право на риск, все будут бояться 
возможных негативных последствий, связанных с госфи-
нансированием.
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ВЕКТОРЫ
ВСТРЕЧНОГО

ДВИЖЕНИЯ
В ПОСЛЕДНЕЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ НАМЕТИЛСЯ НОВЫЙ ТРЕНД ВО ВЗАИМООТНОШЕ-
НИЯХ ФНС И НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ — ​ДВИЖЕНИЕ НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ. ЕСЛИ 
РАНЕЕ СЛУЖБА ВОСПРИНИМАЛАСЬ КАК СУГУБО ФИСКАЛЬНЫЙ ОРГАН ГОСУДАР-
СТВЕННОЙ ВЛАСТИ, ТО ТЕПЕРЬ ЭТО ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫЙ ОРГАН, ОБРАБАТЫВА-
ЮЩИЙ ОГРОМНЫЕ МАССИВЫ ИНФОРМАЦИИ, СПОСОБНЫЙ ПРЕДСТАВИТЬ СВЕДЕНИЯ 
О РЕАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ ЭКОНОМИКИ И ЧУТКО РЕАГИРОВАТЬ НА ЕЕ ЗАПРОСЫ. 
ОБ ЭТОМ В ИНТЕРВЬЮ НЭО РАССКАЗАЛ СТАРШИЙ ЮРИСТ АДВОКАТСКОГО БЮРО 
«ЮРЛОВ И ПАРТНЕРЫ» ВЯЧЕСЛАВ КУВАНОВ.

— ​Как бы вы охарактеризовали взаимоотношения 
ФНС и налогоплательщиков на современном этапе?

— ​Сегодня отношения не ограничиваются уплатой 
налогов, контролем за их исчислением, предостав-
лением налоговых деклараций и прочим. Это много-
гранный процесс.
На сайте ФНС можно найти такие сервисы, как 

«Прозрачный бизнес», «Налоговый калькулятор» 
и другие, которые позволяют использовать аккумули-
рованную ФНС информацию во благо налогоплатель-
щика. Служба преобразуется на глазах.

— ​На что бы вы обратили во взаимоотношениях 
особое внимание?

— ​Прежде всего, повысилось качество цифрового 
интерфейса ФНС. Взаимодействовать со Службой стало 
гораздо проще. Например, появился личный кабинет, то 
есть минимизирована необходимость посещать нало-
говую инспекцию.

Со сменой формы налогового администрирования 
поменялось правосознание налогоплательщиков. 
Хотя, конечно, еще остаются те, кому легче прийти 

в инспекцию и воспользоваться помощью инспек-
тора, чтобы, например, заполнить налоговую декла-
рацию. Самое главное, что сейчас есть выбор: посе-
щать инспекцию или нет. Лет десять назад о таком 
сложно было помыслить. Налоговые комиссии по урегу-
лированию налоговой базы, когда только появились, 
воспринимались многими налогоплательщиками нега-
тивно. Теперь они превратились в рабочие совещания, 
которые налогоплательщик не боится посещать.

Налоговое администрирование также значительно 
трансформировалось с учетом технических возмож-
ностей, имеющихся в распоряжении ФНС.

Не все налогоплательщики со мной согласятся, но 
изменилась форма диалога между налогоплатель-
щиком (представителем) и инспектором. Хотя непо-
средственно взаимодействие с территориальным нало-
говым органом не всегда приводит к достижению целей, 
но можно говорить о том, что теперь общение ведется 
в форме диалога, налогоплательщик получает инфор-
мацию о своих правах и обязанностях в доступной 
форме. Ключевую роль в том, чтобы налогоплательщик 
был услышан, играет система досудебного урегулиро-
вания. Созданная, в первую очередь, для отсеивания 
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очевидных внутренних ошибок, она стала отличной 
площадкой для отстаивания интересов налогоплатель-
щика в спорах с налоговыми органами для принятия на 
уровне Службы максимально обоснованного решения.

Важно, что ФНС стратегически переосмысливает 
подходы к своей обычной деятельности в поисках новых 
преимуществ. Например, в делах о банкротстве, объе-
диняя усилия с миноритарными кредиторами.

Можно констатировать, что акцент в модели отно-
шений Службы и налогоплательщика с модели власти–
подчинения сдвинут на более партнерское взаимодей-
ствие.

— ​Вячеслав, приведите более конкретные примеры.

— ​В качестве примера я бы назвал налоговый режим 
для самозанятых, предлагающий выбор: вступать 
в налоговые правоотношения или нет. При осущест-
влении налогового администрирования, при предо-
ставлении налоговых льгот учитывается своеобразие, 
присущее различным категориям налогоплательщиков.

Стоит напомнить о недавнем моратории на налоговые 
проверки, отсрочках по уплате страховых взносов 
и прочих мерах поддержки.

Также это проявляется в развитии налоговой системы. 
Дискуссии о введении прогрессивной шкалы налогоо-
бложения по налогу на прибыль ведутся давно. Однако 
до настоящего времени эта практика не вводилась. 
Вместе с тем, с целью сбалансировать доходы бюджета 
был введен единовременный платеж–налог на сверх-
прибыль (windfall tax). Он является ярким примером 
диалога между государством и бизнесом.

— ​Какой, на ваш взгляд, главный итог смены пара-
дигмы во взаимоотношениях?

— ​Основной синергетический эффект заключается 
в изменении структуры налогоплательщиков. Если ранее 
дробление бизнеса было широко распространенным 
явлением, то теперь благодаря усилиям Службы от 
него почти отказались, сократились и случаи “работы” 
с фиктивными контрагентами.

— ​Неужели все так гладко, и не осталось никаких 
нерешенных проблем между службой и налогопла-
тельщиками?

— ​Как известно, нет предела совершенству. Нельзя 
сказать, что дробление бизнеса полностью искоре-
нено, или что объем запрашиваемой территориаль-
ными налоговыми органами документации всегда адек-
ватен. Несмотря на изменение подходов к налоговым 
проверкам, которые становятся более технологич-
ными, и несколько попыток Службы навести порядок 
в этом вопросе (письмо ФНС России от 27.06.2017 N 
ЕД–4–2/12216@, письмо ФНС России от 26.06.2023 N 
СД–4–2/8096@), нередко налогоплательщикам прихо-
дится отвлекать значительные ресурсы на подготовку 
обоснования отсутствия документов или их несоответ-
ствия предмету проверки, предоставление документов, 
которые могли бы быть направлены в электронном виде.
Остается надеяться, что взаимное движение ФНС 

и налогоплательщиков в одну сторону продолжится, 
а уровень взаимодействия улучшится в интересах всех 
участников процесса. Думаю и даже уверен, что направ-
ления для взаимной работы и ведения диалога еще не 
исчерпаны.

САМОЕ ГЛАВНОЕ, ЧТО СЕЙЧАС 
ЕСТЬ ВЫБОР: ПОСЕЩАТЬ 
ИНСПЕКЦИЮ ИЛИ НЕТ. ЛЕТ 
ДЕСЯТЬ НАЗАД О ТАКОМ СЛОЖНО 
БЫЛО ПОМЫСЛИТЬ. НАЛОГОВЫЕ 
КОМИССИИ ПО УРЕГУЛИРОВАНИЮ 
НАЛОГОВОЙ БАЗЫ, КОГДА ТОЛЬКО 
ПОЯВИЛИСЬ, ВОСПРИНИМАЛИСЬ 
МНОГИМИ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИ-
КАМИ НЕГАТИВНО. ТЕПЕРЬ ОНИ 
ПРЕВРАТИЛИСЬ В РАБОЧИЕ СОВЕ-
ЩАНИЯ, КОТОРЫЕ НАЛОГОПЛА-
ТЕЛЬЩИК НЕ БОИТСЯ ПОСЕЩАТЬ.
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НОВЫЕ ИДЕИ
Старые патенты–

Новые идеи — ​это, зачастую, хорошо забытые старые. 
Хорошие мысли, интересные разработки не должны уходить 
бесследно. Впрочем, к счастью, и не уходят, а ждут своего 
часа и тех, кто находится в поиске новаторских техниче-
ских изобретений. И место поиска известно — ​Патентная 
библиотека. Да, есть такие библиотеки! А наш собеседник, 
сотрудник Торгово–промышленной палаты Анатолий Вино-
градов, несколько лет проработал во Всесоюзном Научно–
исследовательском институте Государственной Патентной 
Экспертизы (ныне Федеральный институт промышленной 
собственности) и знает о патентах если не все, то очень 
много. Об этом сегодня и поведает: где и как можно найти 
залежи технических идей прошлого, которые не устарели.

— ​Анатолий Дмитриевич, в советские годы раци-
онализаторское движение было распространено 
очень широко. Причем, новые технические решения, 
направленные на совершенствование деятельности 
предприятий, повышение их эффективности, разра-
батывали не только инженеры, но и рабочие. Изобре-
татели — ​рационализаторы, русские Кулибины, за 
свои идеи получали патенты, материальное возна-
граждение, а иногда и звание «Заслуженный изобре-
татель». К сожалению, не все смелые идеи смогли 
воплотиться в жизнь. А нередко, как это бывало 
в истории, самые лучшие российские изобретения 
реализовались где—то «за бугром». Какова ситуация 
в этом направлении сегодня?

— ​К сожалению, не столь оптимистична, как хоте-
лось бы. Помните, как в 90–е вдруг провозгласили 
лозунг: ничего производить не нужно, все купим. Так 
начали умирать предприятия, инженерная специаль-
ность и техническая мысль. Сегодня–то мы поняли, что 
купить мы можем далеко не всё. И не только потому, 
что у нас не хватает денег. Просто принцип «покупа-
тель всегда прав» в данном случае не работает. Нас 
поставили в такую позицию, когда прав продавец: 
захочет он продать — ​продаст, не захочет — ​нет.
К счастью, мы осознали ошибочность этого лозунга, 

в том числе благодаря санкциям. В частности, 
например, в Сибири начинают строить металлообра-
батывающие заводы. А знаете ли вы, сколько предпри-
ятий вводилось в строй в СССР во времена индустриа-
лизации? Три завода в день! Да, наша промышленность 
иногда проигрывала зарубежным аналогам из–за 
слишком большой себестоимости продукции и т.д., 
но все эти заводы работали!
Понятно, что без производственной базы мы не 

сделаем ничего. Производственная база — ​это не 
только здания, станки, это ещё и люди. Нужны не 
только юристы, экономисты и социальные работ-
ники. Нужно обучать, растить инженеров, техниче-
ских специалистов, квалифицированных рабочих! 
Спасибо, остались ещё у нас такие прекрасные 
вузы, как моя «альма–матер» — ​МГТУ имени Баумана, 
Энергетический, Авиационный институты, где дают 
блестящее техническое образование. Процесс пошёл 
правильный, хотя и не быстрый.
Когда производство работает, возникает масса 

проблем, задач. Для их решения требуются фантазия, 
смекалка, труд инженерно–технических работников 
и производственников. А множество ответов на возни-
кающие вопросы лежат в старых патентах. Не только 
советских. Когда работаешь над выдачей патента на 
изобретение, пересматриваешь документацию из 
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3 ЗАВОДА 
В ДЕНЬ
вводилось в строй 

в СССР во времена 

индустриализации

США, Великобритании, Франции, Германии, Японии, 
Швейцарии. Причём, как минимум, за 20 лет. Мы часто 
заглядывали и глубже.
Интересные иногда попадаются изобретения. Я до 

сих пор помню патент, предлагавший оригинальный 
способ уборки клубники: в одноколесную тележку 
с дном, в котором есть прорези для рук, ложится 
человек, который собирает урожай, пока второй эту 
тележку толкает.

— ​Ничего не скажешь — ​«технологично»… Для XXI 
века…

—Во всяком случае, спина у сборщика от посто-
янных наклонов не болит, это точно.

— ​Остаётся найти тех, кто на такую работу согла-
сится.

— ​В каждой, наверное, более–менее развитой 
стране есть гастарбайтеры, кто соглашается выпол-
нять работу, на которую не идут свои. И работают 
в три раза эффективнее. Что касается технологий, 
то, если учесть, что мы отстаём от развитых стран 
лет примерно на 80–90, то многие, нереализованные 
когда–то идеи, и сегодня могли бы оказаться очень 
даже «в тему». И если с этой базой старых патентов 
поработать, если сделать классификатор различных 
решений, то это позволит легко находить материалы 
по интересующему вопросу (его легко можно офор-
мить как бизнес–идею) и станет большим подспорьем 
нашему возрождающемуся производству.

— ​И всё–таки хотелось бы ещё несколько 
примеров…

— ​Их действительно много. Есть совсем простейшие, 
но очень нужные в быту, например, перчатки с лезвиями 
для безболезненного сбора облепихи. Есть очень 
наукоемкие, с точки зрения технологии, разработки 
о добавках в топливо, которые снижают выхлоп, 
производят очистку топливной системы, экономят 
на пробеге порядка 5–7% топлива. Или изобретение, 
позволяющее улучшить чистоту среза колосьев зерно-

уборочными комбайнами: с его помощью стебли не 
просто нагибаются, а ещё и закручиваются, завинчи-
ваются по оси. В них появляется напряжение, а стебли 
с напряжением срезаются намного легче и чище.

— ​А кто–то изучением старых патентов сегодня 
занимается?

— ​Нет, конечно. Знаете, у американцев есть простая 
формула успеха: «Найдите потребность и лучше всех 
её удовлетворите». Считаю, что потребность в этих 
старых публикациях есть всегда. Ведь не зря же 
говорят, что новое — ​это хорошо забытое старое. 
Посмотрите: у нас есть масса конструкций, решения 
для которых были позаимствованы у природы. Мы 
порой просто не догадываемся, на каком «клондайке» 
живём. Более того, изменения требований к нынеш-
нему патентованию могут быть использованы для 
оформления старых идей в форме новых патентов!

— ​А кто, на ваш взгляд, должен изучать патенты? 
Производственники? Ученые?

— ​Этой проблемой может заниматься любой. 
Например, вы бизнесмен и хотите открыть в своем 
бизнесе какое–то новое направление. Совет один: 
начинайте изучать, оцифровывать эти решения! 
Изобретений — ​огромное количество, более двух 
миллионов. Остаётся найти интересные патенты по 
своему направлению.

— ​А насколько свободен сегодня доступ к этим 
патентам?
— ​Было бы желание! В патентной библиотеке вам 

предоставят любой патент. Эта информация открыта. 
Если человек посвятит такому поиску хотя бы пять 
рабочих дней, поверьте — ​он найдёт массу интересных 
решений!..

ВЫ БИЗНЕСМЕН И ХОТИТЕ 
ОТКРЫТЬ В СВОЕМ БИЗНЕСЕ 
КАКОЕ–ТО НОВОЕ НАПРАВ-
ЛЕНИЕ. СОВЕТ ОДИН: НАЧИ-
НАЙТЕ ИЗУЧАТЬ, ОЦИФРОВЫВАТЬ 
ЭТИ РЕШЕНИЯ! ИЗОБРЕТЕНИЙ — ​
ОГРОМНОЕ КОЛИЧЕСТВО, БОЛЕЕ 
ДВУХ МИЛЛИОНОВ. ОСТАЁТСЯ 
НАЙТИ ИНТЕРЕСНЫЕ ПАТЕНТЫ ПО 
СВОЕМУ НАПРАВЛЕНИЮ.
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«НАМ ОЧЕНЬ НУЖНЫ МАГИ!» — ​УСЛЫШАЛ Я И СПОРИТЬ НЕ СТАЛ. ВО—

ПЕРВЫХ, СТОИТ ЛИ СПОРИТЬ С ЧЕЛОВЕКОМ, У КОТОРОГО ЗА ЧЕТЫРЕ 

ГОДА 37 СТАТЕЙ ПЕРВОГО И ВТОРОГО КВАРТИЛЯ! А КВАРТИЛЬ (Q), ЕСЛИ 

КТО НЕ ЗНАЕТ, — ​ЭТО «КАТЕГОРИЯ НАУЧНЫХ ЖУРНАЛОВ, ОПРЕДЕЛЯЕМАЯ 

БИБЛИОМЕТРИЧЕСКИМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ, ОТРАЖАЮЩИМИ 

УРОВЕНЬ ЦИТИРУЕМОСТИ, ТО ЕСТЬ ВОСТРЕБОВАННОСТИ 

НАУЧНЫМ СООБЩЕСТВОМ». ВОТ КАК! А Q1 — ​САМЫЙ ВЫСОКИЙ! ВО—

ВТОРЫХ, В САМОМ ПОНЯТИИ «ПСИХОЛОГИЯ» ЕСТЬ, СОГЛАСИТЕСЬ, 

ЧТО–ТО МАГИЧЕСКОЕ… И В–ТРЕТЬИХ, «МАГИ» — ​ЭТО МАГИСТРЫ, 

КОТОРЫХ И ГОТОВЯТ НА КАФЕДРЕ, ГДЕ ПРЕПОДАЁТ ГОСТЬ НАШЕГО 

ЖУРНАЛА ВЕРОНИКА ЯНКОВСКАЯ, КАНДИДАТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ 

НАУК, ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА И СОЦИАЛЬНО— ​

ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ РЭУ ИМЕНИ ПЛЕХАНОВА.

«ПСИХОЛОГ ПОМОГАЕТ 
БИЗНЕСУ СОХРАНИТЬ 
ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ЛИЦО»

ВЕРОНИКА ЯНКОВСКАЯ:

—​Вероника Владимировна, давайте начнём 
с вопроса личного: психология для многих людей — ​
наука на грани реальности и мистики. Есть люди, 
которые в неё верят не больше, чем в какие—то 
религиозные учения. А чем она привлекла вас? Как 
вы «нашли себя», поняли, что это ваше?
 — ​Само слово «психология» образовано от древне-

греческого «душа», «изучение души». «Живи по душе, 
по сердцу, — ​учили меня в семье. — ​Делай добро, 
бросай камни в воду. Круги добра к тебе вернутся».
Если ты живешь «по душе», то невольно замечаешь 

возникновение и развитие неких закономерностей. 
Вовлекаешься в них, изучаешь, как функционирует 
психическая деятельность человека, как происходит 
его взаимодействие с другими людьми.

— ​Как говорится, жить в обществе и быть свободным 
от общества невозможно…
— ​В том–то и дело. Как ни крути, в жизни любого 

человека время от времени возникают ситуации, когда 
ему хочется уединиться, побыть наедине с самим 

собой. Или со Вселенной... Ведь возможности восста-
новления у каждого свои. Спустя некоторое время 
человек возвращается в социум, без которого невоз-
можна его реализация, как личности. И гармоничное 
взаимодействие ему необходимо как воздух.
Наверное, поэтому — ​психология.

— ​Но сначала был вуз — ​технический?..
— ​Да, мой путь в психологию был довольно—таки 

длительным. Кандидатскую диссертацию я защищала 
по экономике и управлению. Позже, при подготовке 
уже докторской диссертации, материалы стали выпи-
сываться по психологии управления.
Когда—то Сократ прочитал на стенах Дельфийского 

храма: «Познай самого себя, и ты обретёшь мир!». 
Эту фразу я часто слышала, будучи ребенком, в своей 
семье. Она и разбудила во мне желание бесконечно 
познавать всё, что попадается на моём пути, всё, 
что так или иначе мне интересно. Я везде выиски-
вала некую логику взаимодействия. Ведь Вселенная 
ничего нам в этой жизни не предлагает «просто так». 
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ПОЗНАВАТЬ СЕБЯ — ​ЭТО ЗНАЧИТ 
САМОМУ СЕБЕ УДИВЛЯТЬСЯ, 
ОТКРЫВАТЬ В СЕБЕ НОВЫЕ ГРАНИ 
И МЫСЛИ, НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ, 
ЗАСТАВЛЯТЬ ПОГРУЖАТЬСЯ 
ГЛУБЖЕ И ДЕТАЛЬНЕЕ В СВОЁ 
МИРОВОЗЗРЕНИЕ.

Да, мы не можем сразу понять, что же из того, с чем 
мы сталкиваемся, будет нам в той или иной степени 
нужно, важно, как отзовется в жизни нашей. Но если 
вы это ощущаете, принимаете своим сознанием и даже 
подсознанием, значит, вы правильно выбираете свой 
путь.

—В чем смысл познания самого себя?
—Познавать себя — ​это значит самому себе удив-

ляться, открывать в себе новые грани и мысли, 
новые возможности, заставлять погружаться глубже 
и детальнее в своё мировоззрение. Девиз Сократа 
учит человека быть свободным! Но не забывать 
и о массе условностей извне… Ищем грань. Гармонию.
Самопознание — ​это осмысление самого себя, 

изучение своих психологических, социальных, 
духовных, биологических особенностей. Но позна-
вать нужно и людей, тебя окружающих, нужно уметь 
жить во взаимодействии с ними. Если, конечно, 
хочешь получить от своей жизни нечто большее, если 
мечтаешь добиться какого–то успеха. Поэтому нужно 
взаимопонимание, нужна эмпатия, нужны какие–то 
общие цели…

— ​Цель может быть не только общей. Люди 
периодически задумываются и над целями своей 
собственной жизни. Но нередко поиски целей, 
смысла жизни заводят в депрессию. Может быть, 
надо просто жить и радоваться?
— ​Жизнь человека не будет полноценной, если он 

не радуется ей. Не радуется, в том числе, дости-
жению какой–либо цели. Их обязательно нужно перед 
собой ставить. Американский учёный Игорь Ансофф 
утверждал, что если вы не планируете сами, если не 
ставите свои личные цели, то ваши конкуренты будут 
закладывать вас уже в собственные планы. Управ-
лять вами будут они! Таким образом, вы теряете 
собственную возможность на принятие решений 
и их реализацию.

— ​Но есть и такое расхожее мнение: «Хочешь 
рассмешить Бога, расскажи ему о своих планах»…
— ​Да, в жизни бывает всякое. Случаются и падения. 

Но! Падать не страшно. Точнее: не это страшно. 
Когда мы падаем, мы, наверное, больше пережи-
ваем, как это выглядит со стороны, нежели думаем 
о том, как это можно использовать. А ведь это — ​
шанс! Почему бы в момент падения не попытаться… 
взлететь? Помните, как у Островского: «Отчего 
люди не летают!..» Действительно — ​почему? Почему 
надо быть, как все? Будьте самим собой! Будьте 
Личностями! Покажите свою индивидуальность, своё 
личностное наполнение. Вы будете замечены и соци-
умом, и отмечены Вселенной. Вы станете неповто-
римым!
А если всё–таки упал, но не разбился, поднимайся, 

двигайся вперёд, меняйся!

— ​Вернёмся к вашей преподавательской деятель-
ности. На первый взгляд, может показаться, что психо-
логия и экономика — ​это абсолютно разные сферы. 
Что их связывает? Каких специалистов готовит ваша 
кафедра? Чем они могут быть полезны, например, 
представителям бизнеса?
— ​Может быть, это прозвучит слишком пафосно, но 

психолог помогает бизнесу сохранять человеческое 
лицо. Помогает коммуницировать с людьми, разви-
вать собственную эффективность, конкурентоспособ-
ность. Психология «прививает» способность к росту, 
к развитию, помогает исправлять какие–то недостатки 
в бизнес–процессах, находить слабые места и как 
можно быстрее их нивелировать.
Наша кафедра замечательна уже хотя бы тем, что 

она объединила в себе и психологию, и политологию, 
и социологию. Это очень интересные направления, 
и они позволяют человеку не только развиваться, но 
и использовать своего рода «трамплин» в эту жизнь — ​
шикарную возможность заработать.
Из наших «магов» — ​магистров вырастают политиче-

ские аналитики, политтехнологи, психологи–консуль-
танты, бизнес–тренеры, коучи личностного роста… Да, 
кто угодно! Эти люди получают массу преимуществ, 
массу возможностей. В команде наших преподава-
телей — ​признанные эксперты в этой области, прак-
тикующие психологи, имеющие достаточно высокий 
статус в профессиональном сообществе.
Да и учиться к нам приходят люди очень интересные, 

своеобразные — ​те, кому хочется самосовершен-
ствоваться. Сегодня — ​их время. В России взят курс, 
о котором говорил Президент Путин: важно обеспе-
чить высокую динамику роста, стать примером для 
других в отношении именно качества жизни, отно-
шения к самому человеку. Иностранные компании 
с российского рынка на сегодняшний день в большин-
стве своём ушли. Но это и есть шанс для России. Шанс, 
противоположный падению в пропасть, возможность 
достаточно быстро перейти к возрождению эконо-
мики и стать независимой от зарубежных технологий. 
А значит, и новые специалисты, которых готовят на 
нашей кафедре политического анализа и социально—
психологических процессов, становятся сегодня 
высоко востребованными.



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО. НЭОФАКТ

38

НАЛОГИ

Лауреатом премии Шведского 
национального банка по экономическим 
наукам памяти Альфреда Нобеля за 
2023 год стала Клаудия Голдин. Ее 
отметили "за помощь в понимании 
положения женщин на рынке труда". 
Эволюция налоговых систем разных 
стран тоже дает представление о 
положении прекрасной половины 
человечества.

И ГЕНДЕРНАЯ
ПОЛИТИКА
«Понимание роли женщины на рынке труда важно 

для общества. Благодаря новаторскому исследованию 
Клаудии Голдин мы теперь знаем гораздо больше 
о лежащих в основе факторах и о том, какие барьеры, 
возможно, следует устранить в будущем», — ​приво-
дятся в пресс–релизе слова председателя комитета по 
присуждению премий в области экономических наук 
Якоба Свенссона. Голдин стала третьей женщиной, 
которой присудили премию по экономике памяти 
Альфреда Нобеля.

Экономист проанализировала архивные данные 
о рынке труда США за более чем 200–летний период 
и продемонстрировала, как и почему изменялись 
гендерные различия в заработной плате и уровне заня-
тости с течением времени. Среди основных факторов, 
влияющих на женскую карьеру, Голдин назвала заму-
жество и необходимость заботиться о семье и доме.

Вклад женщин на рынке труда не имел тенденции 
к росту на протяжении всего изученного периода, 
он образует U–образную кривую. Участие замужних 
женщин уменьшилось с переходом от аграрного к инду-
стриальному обществу в начале XIX века, но затем 
начало увеличиваться с ростом сектора услуг в начале 
XX века. Голдин объяснила эту закономерность резуль-
татом структурных изменений и развития социальных 
норм, касающихся обязанностей женщин по дому 
и семье.

В течение XX века уровень образования женщин 
постоянно повышался, и в большинстве стран с высоким 
уровнем дохода он сейчас существенно выше, чем 
у мужчин. Голдин продемонстрировала, что доступ 
к противозачаточным средствам сыграл важную роль 
в ускорении этих революционных изменений, дав дамам 
новые возможности планирования карьеры.

Несмотря на модернизацию, экономический рост 
и рост доли занятых женщин в XX веке, в течение 
длительного периода времени разрыв в доходах 
между женщинами и мужчинами почти не сокра-
щался.

«Гендер всегда будет иметь значение», — ​говорила 
в интервью в 2007 году Клаудия Голдин, объясняя, 
почему она снова и снова возвращается к изучению 
положения женщин в экономической истории.

Как менялось это положение, можно проследить 
на примере подоходного налога в Великобритании, 
который был введен в 1799 году. Доход супружеской 
пары целиком приписывался мужу в соответствии 
с Законом о собственности того времени (в Малайзии 
это правило отменили аж в 1991 году). В 1894 году, 
лишь через 12 лет после принятия Закона о собствен-
ности замужних женщин, который признал их право 
управлять своим собственным имуществом и дохо-
дами, замужние дамы получили возможность претен-
довать на те же налоговые льготы, что и холостяки, 
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«ГЕНДЕР ВСЕГДА БУДЕТ 
ИМЕТЬ ЗНАЧЕНИЕ»

интервью Клаудии Голдин в 2007 году

ПО ДАННЫМ МИНТРУДА РФ, В 2022 ГОДУ ОКОЛО 30% 
СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА ВОЗГЛАВЛЯЮТ 
РОССИЯНКИ, ЭТО БОЛЕЕ 1,7 МЛН БИЗНЕСОВ.

если совокупный годовой доход пары составлял 
менее 500 фунтов стерлингов.

В 1918 году был введен необлагаемый налогом 
минимум для женатых мужчин, который в 1982 году был 
увеличен в 1,6 раза по сравнению с необлагаемым мини-
мумом для одиночек. В наши дни в Британии действует 
marriage allowance (необлагаемый налогом минимум 
для тех, кто состоит в официальном или гражданском 
браке), который помогает сэкономить супругам до 252 
фунтов стерлингов в год на подоходном налоге. Суть 
состоит в том, что один из партнеров может передать 
другому 1260 фунтов стерлингов из своего необлагае-
мого минимума (Personal Allowance), если он/она зара-
батывает до 11 тыс. фунтов стерлингов в год или не рабо-
тает вовсе. На сайте правительства страны сказано, что 
когда вы передаете часть своего личного пособия своей 
второй половине, вам самому, возможно, придется 
заплатить больше налога, но суммарно как пара вы 
заплатите меньше.

До конца 1970–х годов Налоговое управление королев-
ства переписывалось только с мужьями и отказывалось 
отвечать на запросы замужних женщин. Даже выплаты, 

причитающиеся состоящим в браке дамам, например, 
по излишне удержанным налогам с их зарплат, пере-
водились не самим налогоплательщицам, а их мужьям. 
Лишь в 1978 году, с принятием Закона о финансах этой 
практике был положен конец.

В Нидерландах вплоть до 1984 года необлагаемый 
налогом минимум для семейных мужчин был больше, 
чем для семейных женщин.
Впрочем, дискриминация в налогообложении может 

быть не только вредной, но и полезной. Профессор 
Альберто Алесина из Гарвардского университета 
и профессор Андреа Ичино из Института Европейского 
университета в 2007 году измерили разницу в готов-
ности работать мужчин и женщин трех стран: Италии, 
Норвегии и США.
 
Оказалось, что итальянки при увеличении дохода всего 

лишь на 1% готовы были тратить на работу на 0,66% 
времени больше (итальянцы — ​на 0,12%). 
Американки при том же росте зарплаты готовы 

трудиться больше на 0,4% (американцы — ​на 0,1%). 
А вот норвежки, готовые на тех же условиях трудиться 
больше на 0,52%, реагируют на рост зарплаты практи-
чески так же, как и норвежцы (+0,39%).

Ученые сделали вывод: если снизить фискальную 
нагрузку для женщин, можно увеличить их вклад в рынок 
труда. В своей статье “Налогообложение на основе 
пола” они указали: чтобы привлечь на рынок труда заин-
тересованных в этом итальянок, налоги необходимо 
уменьшить на 32% относительно мужского уровня, 
американок — ​на 21%, норвежек — ​всего на 9%. 
В результате при тех же средних налоговых ставках 

можно будет получить большую сумму налоговых посту-
плений. Однако, многие эксперты раскритиковали эту 
идею, отметив, что ставки налогов должны зависеть 
разве что от размера дохода, но никак не от пола нало-
гоплательщика.
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СТУПЕНЬ
К ПРОФЕССИОНАЛИЗМУ
ЧЕРЕЗ

ПОИСКИ НОВОГО

129 молодых специалистов представляли налоговые 
Управления, входящие в состав Центрального Феде-
рального округа. В течение двух дней участники меро-
приятия не только трудились над созданием своих 
проектов (в рамках будущего методпособия), но 
и общались с руководителями разного уровня, органи-
заторами мероприятия и, естественно, друг с другом.
Основная цель и задача данного проекта вполне 

утилитарная — ​научиться разрабатывать методиче-
ские пособия для начинающих специалистов, прихо-
дящих в налоговые органы, для успешной адаптации 
в том или ином направлении.
Участники в составе сформированных команд созда-

вали свои проекты, каждый по одному из заявленных 
разделов методпособия. Например, команда, которую 
представляли преимущественно сотрудники отделов 
урегулирования задолженности, разрабатывали тему ​
«Арест имущества», а представители отделов работы 
с налогоплательщиками — ​«Подготовку и проведение 
семинаров».
Безусловно, курировали и помогали в разработке 

тем модераторы и эксперты, опытные специалисты, 
руководители и заместители руководителя УФНС 
России по Липецкой области, начальники отделов. 
Участники также могли лично пообщаться с руково-
дителями УФНС России по субъектам РФ, начальни-
ками межрегиональных ИФНС России и представите-
лями центрального аппарата ФНС России.
После защиты проекта каждая команда получила от 

жюри конструктивную обратную связь. Члены жюри 
особо отметили проект команды, возглавляемой 
Кристиной Тумаковой из Межрайонной ИФНС №3 
России по Московской области: «ПРОакт выездной 
налоговой проверки», который после небольшой 
доработки будет представлен на аппаратном сове-
щании ЦА ФНС России. 

«Благодаря проекту, я завела полезные знакомства, 
получила новые знания в области психологии и выездных 
проверок, а также научилась четко ставить цели и дости-
гать их всего за один день, — ​рассказала Кристина Тума-
кова. — ​Открытием для меня стало то, что я могу вести 
за собой людей с более богатым опытом, убедительно 
отстаивать свою точку зрения. Советую всем участво-
вать в таких масштабных мероприятиях!»

«ПРОдвижение 2.0» придало мне уверенности, — ​
признался Максим Нехаев. — ​Я работаю в одной 
инспекции, в одном отделе, в одном коллективе 
с 2016 года, стал заместителем начальника отдела в мае 
2023 года. Но для меня мало что изменилось с получе-
нием этой должности. Участие в проекте показало, что 
я могу быстро влиться в незнакомый коллектив и найти 
общий язык с разными людьми; вникнуть и оперативно 
выполнить задачи, с которыми раньше не сталкивался».

КРИСТИНА ТУМАКОВА

МАКСИМ НЕХАЕВ

ОЧНЫЙ ЭТАП ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЕКТА «МОЛОДЕЖНОЕ ПРОСТРАНСТВО ПРОДВИЖЕНИЕ 2.0» СОСТО-
ЯЛСЯ В КОНЦЕ УХОДЯЩЕГО ГОДА НА ПЛОЩАДКЕ УФНС РОССИИ ПО ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ В Г. ЛИПЕЦК
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«Когда я защищала проект своей команды, было 
чувство, будто я снова защищаю свою бакалаврскую 
работу в университете, — ​поделилась Елена Черны-
шова. — ​Эмоции зашкаливали: было страшно, волни-
тельно и одновременно радостно. Взаимодействие 
с экспертами помогло нашей команде тщательно прора-
ботать сырые заготовки, а благодаря опыту заместителя 
руководителя, его наставничеству мы смогли раскрыть 
нашу идею в правильном ключе».

Для Марины Красновой участие в «ПРОдвижение2.0» 
стало выходом из зоны комфорта: «Не каждый человек 
в видео–визитке может легко на камеру расска-
зать о себе и своих достижениях. Однако установка 
«я смогу» и поддержка ребят из Молодежного совета 
УФНС России по Московской области помогли мне 
сделать это и получить право участвовать в проекте, — ​
отметила Марина. — ​Мой совет: «Не бойтесь пробо-
вать себя в чем-то новом!»

«Нашим экспертом стал Котляров Валерий Никола-
евич — ​руководитель УФНС по Липецкой области, — ​
рассказала Виктория Дементьева. — ​Валерий Нико-
лаевич очень интересный человек и собеседник, 
грамотный руководитель и талантливый наставник. 
А результатом моего участия в «ПРОдвижении 2.0» 
стало рождение проекта «Навстречу друг другу», 
в реализации которого в дальнейшем примут участие 
специалисты нескольких регионов».

ЕЛЕНА ЧЕРНЫШОВА

МАРИНА КРАСНОВА

ВИКТОРИЯ ДЕМЕНТЬЕВА

«Я преподаю в университете и очень важным для 
каждого человека и специалиста считаю умение учиться 
новому и передавать свои знания следующему поко-
лению, — ​поделился Кирилл Аксенов. — ​Поэтому самое 
ценное, что я получил на проекте — ​обмен опытом 
с участниками из других регионов, модераторами 
и экспертами. Особенно хотелось бы отметить сессию 
вопрос/ответ с заместителем руководителя ФНС России 
Бациевым Виктором Валентиновичем».

Благодаря проекту Дмитрий Гладченко понял, что нала-
живание эффективной работы в коллективе похоже на 
настройку гитары: где-то нужно делегировать полно-
мочия, где-то работать одному, а где-то в команде.

«Я смогла проявить свои лидерские качества, творче-
ские умения в создании видео–визитки, а также профес-
сиональные знания в составе команды при представ-
лении презентации, — ​дополнила Дмитрия Анастасия 
Рожкова. — ​Проект показал, что очень важно создание 
в команде атмосферы взаимопонимания. Если у вас 
налажен диалог, сотрудничество и вы доверяете друг 
другу, вы отлично справитесь с любой задачей».

КИРИЛЛ АКСЕНОВ

ДМИТРИЙ ГЛАДЧЕНКО

АНАСТАСИЯ РОЖКОВА
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ПОКА МЫ 
ДВИГАЕМСЯ— 
МЫ ЖИВЕМ!

КАКОЙ ОН 
СЧАСТЛИВЫЙ,
БЕГУЩИЙ 
ЧЕЛОВЕК!

Занятия бегом — одно из наиболее доступных 
и популярных форм физической активности. 
Он может стать прекрасным увлечением 
для людей всех возрастов. Вместе с началь-
ником отдела камеральных проверок №2 
Межрайонной ИФНС России по Московской 
области Виктором Медяжкиным расскажем 
о преимуществах этого вида спорта по срав-
нению с другими, и почему бег стал для него 
любимым занятием.

—Виктор, дайте информацию, чем хорош этот вид 
спорта, и несколько советов для начинающих.
— ​Основным преимуществом занятия бегом явля-

ется его простота. Для этого вида спорта не требуется 
никаких специальных устройств или особого обучения. 
Все, что вам нужно, это пара удобных беговых крос-
совок и одежда, а также желание двигаться.
Бег помогает укрепить кардиоваскулярную систему 

и улучшить общую физическую форму. Регулярные 
тренировки способствуют развитию выносливости, 
силы и гибкости. Они активизируют и ускоряют общий 
процесс обмена веществ в организме, что приводит 
к снижению веса и улучшению общего самочувствия.
Кроме того, бег оказывает положительное влияние на 

психологическое состояние. Во время бега организм 
вырабатывает эндорфины — ​гормоны счастья, которые 
помогают снять стресс и улучшить настроение. Бег 
может стать отличным способом релаксации и снятия 
напряжения после рабочего дня.
Маневренность является одним из основных преиму-

ществ бега в качестве хобби. Вы можете заниматься 
бегом в любое удобное для вас время и месте. Бег 
легко сочетается с другими занятиями или делами. 
Вы можете бежать на стадионе, в парке, по тропинке 
в лесу или по городским улицам. Главное — ​безопас-
ность и соблюдение правил дорожного движения.
Новичкам рекомендуется постепенно увеличивать 

нагрузку и дистанцию. Не спешите бежать марафоны 

сразу, дабы избежать перетренировки и травм. Лучше 
начать с небольших пробежек и постепенно увеличи-
вать их длительность и интенсивность.
При занятии бегом важно внимательно слушать 

свое тело и следить за его сигналами, чтобы избежать 
возможных травм.

— ​Когда и почему вы увлеклись этим видом спорта?
— ​Как говорится, нужда заставила. Я серьезно заболел 

и искал возможность поскорее выздороветь. Решил, 
что спорт мне в этом поможет. Поначалу бегал каждый 
день, потому что было нужно. Постепенно это стало 
полезной привычкой. Участвую в локальных соревнова-
ниях, сам организую спартакиады, приглашаю к участию 
коллег. Считаю, что спорт вообще, а бег в частности, — ​
это способ выразить себя и показать свою мощь.

— ​Назовите самые запомнившиеся соревнования.
— ​Участвовал в «Забег РФ» — ​это масштабный 

всероссийский полумарафон с синхронным стартом 
в нескольких городах России. В ведомственных спор-
тивных мероприятиях участвовал. Порой коллеги 
присылают информацию, приглашают к участию, 
стараюсь тоже участвовать, если есть возможность. 
В этом году в Королеве проводилась спартакиада 
«Путь победителя» среди градообразующих предпри-
ятий, малого и среднего бизнеса и силовых структур. 
На стадионе «Вымпел» соревновались в 9 дисциплинах 
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впервые после ковидного перерыва. Несмотря на дожд-
ливую погоду, во всех командах царил спортивный 
дух. Все были очень активны и сражались за победу 
до последнего, но мы смогли войти в тройку лидеров, 
хоть и с бронзой.

— ​Коллеги поддерживают ваше увлечение?
— ​Конечно. Например, весной мы участвовали 

в Королеве в забеге «Любовь и Космос». От налоговой 
службы заявилось 53 человека, из них семь детей. Это 
ежегодное мероприятие и от нас стабильно 50 человек 
стартует. Еще с Управления на забеги приезжают Алан 
Зимбатов и Елена Тихенкова. В Московской области 
у нас практически в каждой инспекции есть свои спор-
тсмены. Некоторые участвуют семьями, детей приу-
чают с самого раннего возраста к спорту. Это отличная 
мотивация, потому что ради дочки или сыночка многие 
родители на многое способны.

— ​В шутку говорят, что самое лучшее в физическом 
упражнении — ​это отдых от него… Не хочется однажды 
полениться?
— ​Лично для меня это вопрос дисциплины. По 

началу, действительно, себя заставлял. А сейчас есть 
внутренняя установка за неделю нужно пробежать 
90 минут. За одну или две тренировки достигаю цели. 
Полтора часа это не так много, как может показаться. 
А польза для организма колоссальная.

— ​Есть мечта принять участие еще в каких — ​нибудь 
забегах?
— ​Основная цель — ​не бросать занятия спортом, 

искать для себя новую мотивацию. Я не стремлюсь 

Виктор Васильевич Медяжкин, начальник отдела камеральных проверок 
№2 Межрайонной ИФНС России №2 по Московской области

участвовать во всех известных забегах и иных сорев-
нованиях. В России и в мире очень много интересных 
забегов, в том числе в Турции, в Европе, у нас на 
Байкале, в Ростове—на—Дону. Но это увлечение не 
из дешевых, да и на перелеты времени уходит много. 
Возможно, в будущем и поучаствую ради интереса. 
Но, если честно, то мне и дома хватает стартов. Для 
меня бег — ​это синоним здоровья. Считаю, что пока мы 
двигаемся — ​мы живем!

— ​Руководство поддерживает спорт?
— ​Конечно! Например, благодаря нашему руковод-

ству, мы, сотрудники УФНС по Московской области, 
имеем возможность бесплатно принимать участие 
в забегах. Организаторы предоставляют нам специ-
альные промокоды, что позволяет нам принять участие 
в этих соревнованиях, не платя за них, и получить 
поддержку и вдохновение от наших коллег. В резуль-
тате, этот опыт объединяет наш коллектив и создает 
атмосферу солидарности. К сожалению, с каждым 
годом количество желающих активно участвовать 
в спортивных мероприятиях уменьшается. Однако, 
мы не унываем и стараемся привлечь наших инспек-
торов в мир спорта своим примером. Здоровый образ 
жизни и оздоровительные практики сейчас на пике 
популярности, и, если кто—то принимает их на воору-
жение, занимаясь бегом и получая свою порцию адре-
налина, они также будут поддерживать и передвигать 
высокую спортивную планку УФНС России по Москов-
ской области.
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НОВОГОДНИЕ 
ИГРУШКИ, СВЕЧИ 
И ХЛОПУШКИ...
НОВЫЙ ГОД  К НАМ МЧИТСЯ! А ВМЕСТЕ С НИМ СИМВОЛЫ ПРАЗДНИКА—УКРАШЕННАЯ 
ЕЛКА, ГИРЛЯНДЫ, БОЙ ЧАСОВ, ШАМПАНСКОЕ И НАДЕЖДЫ НА ЛУЧШЕЕ.

 Рукодельные новогодние игрушки — ​это 
не только желание сделать ёлку непохожей 
на другие, но ещё получить удовольствие 
от процесса их создания, вдохнуть душу 
О том, как сделать незабываемую ёлочную 
игрушку своими руками, и с каким мате-
риалом лучше всего работать, рассказала 
рукодельница, главный государственный 
налоговый инспектор правового отдела 
Межрайонной ИФНС России № 12 по Москов-
ской области, Мария Ивкина.

— ​Мария, как у вас появилось желание изготавли-
вать своими руками новогодние игрушки. В продаже 
их хоть отбавляй, на любой вкус?
— ​Когда у меня родился ребенок, то озадачилась 

вопросом, как сделать новогоднюю елку безопасной 
для него. В то время дома у нас были только стеклянные 
игрушки, некоторые из них с советских времен переда-
вались из поколения в поколение. А так как рукоделием 
я увлекалась с детства, то решила попробовать себя 
в этом направлении. В интернете сегодня можно найти 
много различных техник и советов для начинающих. 
Хотелось сделать что—то занимательное и красивое, 
чтобы дочке было интересно.
Сначала понравилась идея с иголками, но малышка 

все тянула в рот. Пришлось от этой идеи отказаться. 
Выбор пал в пользу шитья руками. Брала основу — ​
сшитый из ткани шар, наполненный холлофайбером, 
делала выкройку, все детали прочно соединяла между 
собой путём наслоения друг на друга рядами. Укра-
шение получалось оригинальное, стильное, яркое, 
а главное — ​безопасное. Его можно было повесить на 
елку и не бояться, что ребенок снимет и будет играть 
как с мячиком. Это малышка и делала.

— ​Какие были первые самодельные новогодние 
игрушки?
— ​Страшненькие (смеется–ред.). Они были большие, 

безобразные, неровные, ткань некрасивая, но техника 
была отработана на отлично. Со временем я научилась 
подгонять под размер, шарики в основу брала разного 
размера. Теперь можно с гордостью сказать, что у меня 
все получилось на отлично.

— ​Какие–то необычные украшения есть в вашей 
коллекции новогодних игрушек?
— ​Мне нравятся различные шары и украшения, в том 

числе и из атласных лент. Например, формировала 
розочки, а затем закрепляла их на специальной основе, 
а внутри из цветов другого цвета получалась маленькая 
елочка. Муж сделал на лазерном станке специальную 
подставку в виде снежинки, на которую можно вешать 
этот новогодний шар.
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Это объемное украшение делали всей семьей, 
смотрится оно очень эффектно. Кроме того, вместе 
с дочкой делали различные поделки в детский сад: 
сейчас они тоже хранятся в домашней коллекции. Есть 
в коллекции воздушные шары из ниток. Это специ-
альная техника, когда нитки пропитывают клеем, обма-
тывают шарик, а когда материал высыхает, то шарик 
внутри лопают. Внутрь можно поместить различные 
украшения: бахрома, елочка, мишура. В домашней 
коллекции моих произведений не так много, только 
самые дорогие. Например, в этом году мы с дочерью 
участвовали в научной конференции, представляли 
тему: «Изготовление новогодних шаров в технике 
"артишок". Она сама шила, я только на подхвате была, 
и получила первое место. Теперь ее работа будет укра-
шать школьную зеленую красавицу.

— ​Вы недавно освоили изготовление игрушек из 
эпоксидной смолы. Как проходит этот процесс?
— ​Просто и со вкусом! Из эпоксидной смолы полу-

чаются прозрачные игрушки, в которые можно доба-
вить снежинки, блестки или звездочки. Мы заказывали 
материалы в интернете и использовали разные формы, 
которые нашли дома. Тут главное — ​дать волю фантазии.

— ​Сколько времени вы тратите на создание таких 
игрушек? Получается совмещать работу и хобби?
— ​Вначале я занималась ими в свободное время, когда 

ребенок спал. После декрета я начала заниматься ими 
по ночам после работы. Обычно на создание одного 
шара уходит около трех дней. Сейчас дела идут чуть 
быстрее, так как есть шаблоны, ткани и опыт. Мои 
работы стали разнообразнее в оттенках и материалах, 
но всегда есть место для совершенствования.
Для меня рукоделие — ​отдушина, способ отдыха 

и релаксации. Я не только наслаждаюсь процессом, 
но и люблю видеть реакцию людей, кому дарю свои 
игрушки. У меня много друзей, родственников и коллег, 
которые хранят мои игрушки у себя. Некоторые даже 

используют их не только на елке, но и на рабочем 
компьютере, и не только в новогодние праздники.

— ​Хобби — ​это дорогое удовольствие?
— ​Да, создание игрушек требует затрат. Ткани, 

блестки и другие материалы не дешевые. Но на ярмарке 
мастеров цены на такие изделия, как мои, начинаются 
от двух тысяч рублей. Однако, я делаю их не ради 
продажи или заработка, а чтобы доставить людям 
радость и эстетическое удовольствие. Когда я шью 
каждый шар, я точно знаю, для кого он предназначен, 
и получается с душой, именной и соответствующий 
вкусу своего владельца.

— ​Можете ли вы выделить особенно дорогую сердцу 
игрушку среди ваших работ?
— ​Конечно! Это новогодний шар, который сделала 

моя дочь. Он очень нежный, голубенький с снежинками.

— ​Чем вы собираетесь порадовать своих коллег в эти 
новогодние праздники?
— ​Безусловно, я подарю им новогодние украшения 

для елки. Я уже сделала заготовки, осталось только 
начать их украшение. Они будут яркими и с изюминкой, 
но это пока мой секрет!

— ​У вас есть советы для тех, кто хочет начать делать 
новогодние игрушки своими руками?
— ​Мой совет один: просто начните делать! Особенно 

замечательно делать вместе с детьми. Совместное 
занятие с детьми, особенно если вы создаете игрушки 
, участвуете в конкурсах или конференциях, объеди-
няет и приносит радость. Дети быстро растут, поэтому 
наступает время для творчества! Вперед!
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Председатель Общественного совета

при УФНС России по Московской области,

главный редактор общественно—политического

журнала «НЭО — ​Налоги.Экономика.Общество»

Вадим Иванович Винокуров

Артем Кирьянов, председатель Российского союза 

налогоплательщиков, заместитель председателя 

Комитета Государственной Думы 

по экономической политике

Тарас Ефимов, председатель Комитета по бюджету, 

финансовой, экономической политике, инвестиционной 

деятельности и предпринимательству, 

член редакционного совета «НЭО»

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!
Прожит еще один год. Он — ​часть истории жизни 

каждого из нас и часть истории нашей великой страны! 
Мы стали мудрее, осознаннее, мы с верой смотрим 
в грядущее и учимся бережней ценить наши истоки.
Пусть наступающий год будет щедрым на добрые 

вести, судьбоносные события и приятные сюрпризы!
Жизни — ​быть, мечтам — ​сбываться, экономике — ​

процветать, налогам — ​успешно формировать стра-
тегию социально–экономического роста, культуре — ​
нести свет просвещения, человечеству — ​сохранять 
Мир, журналу «НЭО» — ​слаженной командной работы, 
новых горизонтов и дальнейших творческих успехов!
Счастья, здоровья, любви, удачи, мира и добра 

в Новом 2024 году!

Наступающий год — ​важный и для политики, и для 
экономики. Президентские выборы и завершение 
адаптации к новым экономическим реалиям снова 
потребуют от нас собранности, оптимизма и веры 
в себя. Этого желаю и себе, и всем налогопла-
тельщикам!

Леонид Загайнов, заместитель руководителя 

УФНС России по Московской области,

член редакционного совета «НЭО»

Сердечно поздравляю с Новым годом и желаю, 
чтобы он прошел под знаком мира, любви и уважения, 
чтобы стал годом добрых дел. Пусть все задуманное 
свершится, здоровье не подведет, а близкие всегда 
будут рядом.

Новый год — ​время чудес и настоящего волшеб-
ства. Каждый год мы загадываем самое заветное 
желание под бой курантов и с надеждой смотрим 
в будущее. Каким оно будет — ​полностью зависит 
от нас. Уходящий год нам показал, как важно ценить 
и оберегать наших родных.
 Пусть Ваши близкие всегда будут здоровы, и Новый 

2024 год принесет Вам благополучие и удачу!
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Владимир Козырев, 

генеральный директор Исполнительной дирекции 

МОСПП (РОР)  

Наталья Чернышова, 

общественный деятель, 

секретарь Союза журналистов России, 

председатель Союза журналистов Подмосковья,

член Общественной палаты Московской области, 

член редакционного совета «НЭО»

Авторов, издателей, читателей важного, полез-
ного в рамках расширения налоговых компе-
тенций, открытого для дискуссии общественно–
политического журнала «НЭО» поздравляю 
с Новым 2024 годом! 

Пусть предстоящий год принесет мир, благопо-
лучие, согласие и успех в созидательной деятель-
ности на благо страны и в интересах общества! 

Примите слова искренней благодарности за наше 
сотрудничество —  эффективное и плодотворное, 
одно из приоритетных направлений нашей работы. 
Верим, что наша взаимная открытость и доверие будут 
способствовать развитию благоприятного инвестици-
онного и предпринимательского климата в регионе, 
стабильной деятельности научно—промышленного 
комплекса Подмосковья, укреплению технологиче-
ского и экономического суверенитета страны и каче-
ства жизни ее граждан.

Приближаются новогодние праздники, которые дарят 
людям всей Земли добро и радость, веселье и смех, 
а самое главное —  веру в чудо!

Пусть Новый год подарит возможности для реали-
зации всех Ваших замыслов! Покоряйте новые вершины, 
идите неведомыми дорогами, открывайте новое и не 
бойтесь мечтать! 

Желаем мира, силы и уверенности в себе, крепости 
духа и тела, честных побед и заслуженной любви! 

Александр Мигунов, заместитель председателя Обществен-

ного совета при УФНС по Московской области.

Анджелина Мигунова , секретарь Общественного совета 

при УФНС России по Московской области.

Счастливого Нового года и Рождества!



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО.

ЕКАТЕРИНА МАКАРОВА
РУКОВОДИТЕЛЬ УФНС РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ОНЛАЙН-
УНИВЕРСИТЕТ 
НАЛОГОВОЙ 
ГРАМОТНОСТИ

ЦИКЛ ПРАКТИЧЕСКИХ КОНФЕРЕНЦИЙ

БУДЬТЕ В КУРСЕ СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ РФ

УФНС России по МО 
Общественный совет при УФНС России по МО 
на базе информационной площадки открытого диалога 
Московского областного отделения Российского 
союза налогоплательщиков  «РСН–Infоrmation» 

МИССИЯ ГОСТИ

СПИКЕРЫ

Подписывайтесь 
в Telegram:

СЛУШАТЕЛИ

организация взаимодействия 
власти и общества по вопросам 
налогообложения

комитет по бюджету, финансовой, 
экономической политике, 
инвестиционной деятельности и 
предпринимательству Московской 
областной Думы

представители УФНС России по МО

rsnmo

налогоплательщики, репрезентанты 
бизнес-сообщества,  индивидуальные 
предприниматели, собственники 
бизнеса, самозанятые, директора, 
юристы, бухгалтера, руководители  
общественных организаций 
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